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Egy há zak kö zös nyi lat ko za ta
a há zas ság szentségérôl

„Meg te rem tet te Is ten az em bert a ma ga ké pé re; Is ten ké pé re te rem tet te ôt,
fér fi nak és nônek te rem tet te ôket. Is ten meg ál dot ta ôket, és azt mond ta ne kik
Is ten: »Szaporodjatok, so ka sod ja tok, tölt sé tek be a földet!«” (1. Mó zes 1,
27–29).

A bib li kus ál lás pon tot Fe renc pá pa bu da pes ti lá to ga tá sa so rán is hang sú -
lyoz ta, megerôsítve, hogy a há zas ság szent sé ge egy fér fi és egy nô kö zött va -
ló sul meg. A zsi dó ha gyo mány ban is a nô-férfi kap cso lat há zas ság ál ta li szen -
te sí té se az em be ri mél tó ság alap ja.

Mi, az alul írott ka to li kus, pro tes táns és or to dox egy há zak, va la mint zsi dó
hit köz sé gek képviselôi, a ka rá csony ra ké szül ve, il let ve a chanukka gyer tyá i -
nak fé nyé ben, egy ben az utób bi idôkben egy re erôsödô tár sa dal mi vi ták ra re -
a gál va, ez úton is megerôsítjük a há zas ság ra, a csa lád ra és az em be ri mél tó -
ság ra vo nat ko zó zsi dó és ke resz tény ér ték rend fon tos sá gát.

Bu da pest, 2021. de cem ber 9.
Ma gyar Ka to li kus Püs pö ki Kon fe ren cia
Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
Ma gyar or szá gi Bap tis ta Egy ház
Ma gyar Pün kös di Egy ház
Ma gyar or szá gi Me to dis ta Egy ház
Bu dai Szerb Or to dox Egy ház me gye

Ma gán jel le gû lá to ga tást tett a
bu da pes ti Koz ma ut cai temetôben
Emmanuel Macron fran cia köz -
tár sa sá gi el nök, hogy le ró ja tisz te -
le tét Heller Ág nes sír ja elôtt. Az
államfô Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke és a rabbikar do -
yen je, Kar dos Pé ter fôrabbi tár sa -
sá gá ban ke res te föl a fi lo zó fus
nyug he lyét.

A fran cia el nö köt a Koz ma ut cai
zsi dó temetô ra va ta lo zó já nál Heisler
And rás Mazsihisz-elnök és Kar dos
Pé ter fôrabbi fo gad ta, ott volt to váb -
bá Heller Ág nes több csa lád tag ja is,
köz tük a lá nya és az egyik uno ká ja.
Ha bár zsi dó lé te sít mény ben vol tunk,
feltûnô volt, hogy a fran cia államfô –
az ál la mot és a val lá si, egy há zi éle tet
éle sen ket té vá lasz tó fran cia po li ti -
kai-szel le mi ha gyo má nyok alap ján –
nem vi selt fejfedôt. A stáb já nak a
temetôbe ko ráb ban érkezô két tag ját
hi á ba gyôzködtük ar ról, hogy zsi dó
lé te sít mény ben a fér fi ak nak fejfedôt
szo kás – sôt, il lik – vi sel ni, a stáb
tag jai mély sé ges ud va ri as ság gal
ugyan, de el há rí tot ták a ké rést. Amit
meg fe jel tek az zal, hogy ôk sem tet -
tek sem kipát, sem sap kát, sem ka la -
pot a fe jük re.

Emmanuel Macron azon ban nem -
csak tisz te let tel jes, de rop pant em -
be ri is volt. Azon nal meg ta lál ta a
han got Heisler And rás sal, aki fran -
ci á ul és an go lul is be szél ge tett ve le,
s mi köz ben Heller Ág nes sír ja fe lé
tar tot tak, az államfô meg je gyez te,
hogy „na gyon ér de kel az önök tör té -
ne te”. Ez zel az érdeklôdéssel for dult
a mel let te lépkedô Kar dos fôrabbi-
hoz:

– Ked ves rab bi, és mi az ön tör té -
ne te?

A fôrabbi el mond ta, hogy 1936-os
szü le té sû lé vén, gyer mek fej jel él te át
a vész kor sza kot. 

– Önt de por tál ták is? – kér dez te 

Heisler And rás el nö ki be szá mo -
ló ja, a Mazsihisz 2022-es költ ség -
ve tés ének meg vi ta tá sa és el fo ga dá -
sa, va la mint in gat lan ügyek meg -
tár gya lá sa sze re pelt a Mazsihisz
online meg ren de zett köz gyû lé sén.

Markovics Zsolt mis kol ci fôrabbi
nyi tó imá já val vet te kez de tét a Ma -
gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö -
vet sé gé nek évi ren des köz gyû lé se,
majd a tes tü let meg em lé ke zett kö -
zös sé günk kö zel múlt ban el hunyt
tag ja i ról. Ôk név sze rint: Dar vas Ta -
más, Fe ke te Endréné, Sobel Ta más,
Tóthné Rômer Klá ra és Zoltai Gusz -
táv. Emlékükbôl fa kad jon ál dás!

Meg újult a kap cso lat 
a kor mán  nyal

Az elsô na pi ren di pont ke re té ben
el nö ki bevezetôjében Heisler And rás
a leg utób bi, má ju si köz gyû lés óta el -
telt idôszakról töb bek kö zött ki fej tet -
te: meg nyílt az ál la mi for rás ból fel -
újí tott Rumbach-zsinagóga, át ad ták
a Sze re tet kór ház új szár nyát, ki emel -
te to váb bá a tör té nel mi lép té kû ta lál -
ko zást Fe renc pá pá val. Az el nök ki -
tért rá, hogy a pandémia el le né re szá -
mos ren dez vé nyen, kon fe ren ci án,
nem zet kö zi tár gya lá son kép vi sel tet te
ma gát a Mazsihisz, amely szin te na -
pi kap cso lat ban van szá mos nyu gat-
eu ró pai or szág, va la mint Iz ra el és az
USA nagy kö vet sé gé vel.

Hoz zá tet te: meg újul tak a kap cso -
la tok a ma gyar kor mán  nyal, a
Mazsihisz ve ze té se ta lál ko zott töb -
bek kö zött Semjén Zsolt mi nisz ter el -
nök-he lyet tes sel, Gu lyás Ger gely
mi nisz ter rel, szá mos al ka lom mal
Szalay-Bobrovniczky Vin ce ál lam -
tit kár ral, Kö vér Lász ló ház el nök
meg hí vá sá nak ele get té ve pe dig a
Mazsihisz ott volt az idei 56-os ál la -
mi meg em lé ke zé sen.

Mint mon dot ta, kö vet ke ze tes ma -
ga tar tást ta nú sí tott a Szö vet ség a
meg tá ma dott örök já ra dék ügyé ben,
en nek kö vet kez té ben ez a kér dés
sze rin te le ke rült a napirendrôl.
Heisler And rás ki emel te: si ke res volt
a Goldmann Ta más és mun ka tár sai
ál tal szer ve zett szo ci á lis kon fe ren -
cia, ame lyen részt vett a szo ci á lis
szak ma krém je.

Az el nök szólt a Szö vet sé get
megterhelô belsô szét hú zás ról, amely
sze rin te gyön gí ti a Mazsihiszt, ho lott
a szer ve zet szá má ra a bé ke meg te -
rem té se a leg fon to sabb. An nál is in -
kább, mert a Mazsihisz Vezetôsége
dek la rál ta: a ve ze tés a bé kés együtt -
mû kö dés ben ér de kelt és a Mazsihisz
Vezetôsége szá má ra min den rab bi
egy aránt fon tos. Az el nö ki be szá mo -
lót a köz gyû lés el fo gad ta.

Meg van a jövô évi bü dzsé 
és lesz bér eme lés

A má so dik na pi ren di pont a 2022-
es költ ség ve tés meg tár gya lá sa és

Emmanuel Macron 
Heller Ág nes sír já nál

Négy szem közt

Ke gye let tel Fo tók: La ka tos Pé ter

Macron a fôrabbitól, mi re az ne met
in tett.

– Mi get tó ban vol tunk. De az
Örök ké va ló kár pó tolt két gyer mek -
kel és egy uno ká val.

Heller Ág nes sír já nál az el nök vi -
rág csok rot he lye zett el, hos  szan néz -
te a sír kö vet, majd a csa lád kö zel ben
ál ló tag ja i ra mo soly gott. A sír meg -
lá to ga tá sa után volt al kal mam oda -
lép ni az el nök höz, hogy meg kér dez -
zem tôle, ho gyan ta lál ko zott Heller
Ág nes sel. Macron azt vá la szol ta:
elôször a szö ve ge it ol vas ta, ame lyek
meg ra gad ták, mert azok fon tos
elem zé sek, ana lí zi sek vol tak Eu ró -
pá ról. „Már sok kal elôbb ol vas tam
ôt, mielôtt ta lál koz tunk vol na sze mé -
lye sen” – tet te hoz zá. Egyéb ként
sze mé lye sen csak két szer ta lál koz tak
– tud tam meg tôle –, de több ször vál -
tot tak le ve let.

Heisler And rás és Kar dos fôrabbi
ez után az em lék mû höz kí sér ték el az
el nö köt, aki nek út köz ben egy kö vet
csúsz tat tam a ke zé be: ar ra majd
szük ség lesz az em lék mû nél. Így is
tör tént, ugyan is az államfô a
Mazsihisz-elnökkel együtt he lyez te
el az em lé ke zés kö ve it az em lék mû -
nél. Mielôtt vis  sza szállt vol na a ko -
csi já ba, Heisler And rás tól egy fran -

cia nyel vû Heller-kötetet ka pott
aján dék ba, amely nek ez volt a cí me:
Au-delà de soi – Identité et représen-
tation (Az énen túl – iden ti tás és kép -
zet). Majd au tó ba ült, s ma gá val vit -
te a Mazsihisz-elnök jó kí ván sá gát,
aki így bú csú zott tôle: „jó tár gya lást,
köz tár sa sá gi el nök úr”, mi re Macron
bic cen tett, és a bal ke zét a szí vé re
tet te.

Az államfô jó ked vû nek és elé ge -
dett nek tûnt a rö vid, mint egy ne gyed -
órás lá to ga tás alatt, el len tét ben a
fran cia stáb ta gok kal, akik kö zül egy
fe hér egyen ru hás tiszt fél re hí vott, s
le szi dott, ami ért kér dez tem az elnök-
tôl. Ké sés ben va gyunk, mo rog ta, és
nem lett vol na sza bad kér dez ni, ar ról
pe dig nem volt szó, hogy a sír hely
után eh hez az em lék mû höz is el jö -
vünk. Mit is fe lel het tem vol na er re?
Iga za van, Monsieur, errôl tény leg
nem volt szó. De hát így ala kult.

Kácsor Zsolt/mazsihisz.hu

Mazsihisz-közgyûlés:
el fo gad ták a Szö vet ség jövô

évi költ ség ve tés ét
meg vi ta tá sa volt, en nek ke re té ben
dr. Ku nos Pé ter ügyvezetô igaz ga tó
el mond ta: az örök já ra dék mér té ke
emel ke dett, a tu risz ti kai be vé tel
azon ban a ko ráb bi nak az egy har ma -
dát éri el, en nek kap csán jövôre 750
mil li ós net tó be vé tel lel szá mol nak.
Hoz zá tet te: mi vel a szer ve zet nél két
éve nem volt bér eme lés, jövôre 8-9
szá za lé kos bér eme lést irá nyoz nak
elô má ju sig. Dr. Ku nos Pé ter azt
mond ta: ha min den a ter vek sze rint
ala kul, ak kor a Mazsihisz számot-
tevô tar ta lék kal tud ja zár ni a
következô évet. Pasz ter nák Ta más
gaz da sá gi vezetô mind eh hez azt tet te
hoz zá: 2022-ben sze ret né nek anya -
gi lag se gí te ni a vi dé ki hit köz sé gek -
nek a mû kö dé si tá mo ga tá sok te kin te -
té ben, s er re meg fog ják ta lál ni a
megfelelô meg ol dást.

Mes ter Ta más, a Bu da pes ti Zsi dó
Hit köz ség el nö ke ki fo gá sát fe jez te ki
az em lí tett tu risz ti kai be vé tel nek a
Mazsihisz és a BZSH kö zöt ti fel osz -
tá sá val kap cso lat ban. Az új el osz tá si
arány ugyan is sze rin te hát rá nyo san
érin ti a BZSH-t, mi vel a 750 mil li ó -
ra ter ve zett tu risz ti kai be vé telt ala pul
vé ve, 130 mil li ós be vé tel ki esés sel
kell szá mol nia a BZSH-nak. Mes ter
Ta más hang sú lyoz ta: ez az el osz tá si
arány nem szol gál hat a jövôre néz ve
pre ce dens ként, majd a köz gyû lést ar -
ról tá jé koz tat ta, hogy a BZSH-nak
jövôre 335 mil lió fo rin tot kell a tar -
ta lé kok ter hé re be von nia, s ez zel ro -
ha mo san csök ken a szer ve zet tar ta lé -
ka.

A na pi ren di pont hoz Ta más Pé ter
nyúj tott be írás ban elôzô pén te ken
12 mó do sí tó ja vas la tot, ez zel kap -
cso lat ban a köz gyû lés úgy ha tá ro -
zott: a be ter jesz tett mó do sí tó ja vas la -
to kat nem kí ván ja egyen ként meg tár -
gyal ni, azok ról nem kí ván egyen ként
sza vaz ni, de a tes tü let ar ra ké ri az
ügy ve ze tést, hogy a Ta más Pé ter ál -
tal be ter jesz tett ja vas la tok telje-
síthetôségét vizs gál ja meg a jövô év
elsô ne gyed év ében.

A köz gyû lés úgy ha tá ro zott: a
Mazsihisz 2022. évi költ ség ve tés ét 
– az írás be li elôterjesztésnek
megfelelôen – el fo gad ja.

In gat lan ügyek Pes ten 
és Má té szal kán

A következô na pi ren di pont az ak -
tu á lis in gat lan ér té ke sí té si ügyek
meg tár gya lá sa volt. A pes ti Victor
Hugo ut cai be ru há zás kap csán a köz -
gyû lés úgy ha tá ro zott: a tes tü let 
– egy 2019. ja nu ár 31-i vezetôségi
ha tá ro zat nak megfelelôen – pót ló lag
jó vá hagy ja a Mazsihisz (mint el adó)
és a BZSH (mint vevô) kö zött a
Victor Hugo ut ca 24/a. III/2. szám
alat ti in gat lan el adá sá ra irá nyu ló
szerzôdést.

E na pi ren di pont ke re té ben tár -
gyal ta meg a köz gyû lés a má té szal -
kai zsi na gó gá val kap cso la tos elô-
szerzôdést, amely a he lyi ön kor -
mány zat ál tal ter ve zett zsi na gó ga fej -
lesz tés hez szük sé ges te lek meg osz tá -
si szán dék ról szól na. A má té szal kai
zsi na gó ga hasz ná la ti jo gát a
Mazsihisz 1998-ban ad ta át 99 év re a
má té szal kai ön kor mány zat nak, a
szó ban for gó te lek csak nem 2360
négy zet mé te res.

A má té szal kai ön kor mány zat em -
lí tett fej lesz té si szán dé ká nak az adott
lö kést, hogy idén oda lá to ga tott
Jamie Lee Curtis ho lly woo di
színésznô, aki be je len tet te: amen  nyi -
ben a vá ros va la mi lyen for má ban tá -
mo ga tást tud sze rez ni a zsi na gó ga
fej lesz té sé hez, ak kor ô ma ga is kez -
de mé nye zi egy pénz ügyi alap lét re -
ho zá sát a he lyi zsi na gó ga fel újí tá sá -
ra, mi vel ma gyar zsi dó felmenôi Má -
té szal ká hoz kötôdtek.

A köz gyû lés en nek kap csán a
következô ha tá ro za ti ja vas la tot fo -
gad ta el: a tes tü let fel ha tal ma zást ad
a má té szal kai ön kor mány zat tal
kötendô, a Vezetôség ál tal elôzetesen
jó vá ha gyan dó meg ál la po dás meg kö -
té sé re. Így a zsi na gó gán kí vü li, maj -
dan önál ló hely raj zi szám mal je lölt

(Folytatás a 2. oldalon) (Folytatás a 3. oldalon)
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1940-ben egy len gyel tit kos ügy -
nök, Witold Pilecki ön ként je lent ke -
zett, hogy be bör tö nöz zék Ausch -
witz ban. Fel ada ta az volt, hogy
hírszerzô in for má ci ó kat gyûjt sön a
tá bor ban vég zett tevékenységekrôl,
és egy me rész el len ál lá si há ló za tot
hoz zon lét re a tá bo ron be lül. Pilecki
több mint két és fél évig bör tön ben
ma radt, és szem ta nú ja volt, ahogy
Ausch witz a ná cik leg hír hed tebb ha -
lál tá bo rá vá vál to zott. Meg pró bál ta
fi gyel mez tet ni a vi lá got a ször nyû sé -
gek re, ame lyek nek ta nú ja volt, de a
vi lág nem hall ga tott rá.

1940-ben hoz ta lét re a ná ci Né met -
or szág az el csa tolt len gyel te rü le te ken
Auschwitzot, ame lyet a he lyi né pes ség
fe let ti ter ror esz kö ze ként hasz nál tak,
ír ja az atv.hu. Ek ko ri ban még nem iga -
zán ér tet te meg sen ki, hogy mit is je -
lent ez. Em be re ket szál lí tot tak Ausch -
witz ba, akik va la hogy el tûn tek, sen ki
sem hal lott ró luk, így az el -
len ál lás sze mé ben ez egy
olyan hel  lyé vált, amit mu -
száj volt meg fi gyel ni ük, te hát
a tá bor ba va ló be szi vár gás
mel lett dön töt tek – hall ha tó a
BBC Reel ál tal ké szí tett tény -
fel tá ró vi de ó ban.

Witold Pilecki 1901-ben
szü le tett Észak-Orosz or szág ban, Olo-
nyecben. Jaroslaw Wróblewski tör té -
nész sze rint Pileckiben volt küz de ni
aka rás.

A len gye lek azt gon dol ták 1939
szep tem be ré ben, hogy pár hét alatt
legyôzik a né me te ket. A len gyel or -
szá gi had já rat után ér ke zett meg Var -
só ba Witold Pilecki, aki uno ka öc  cse,
Andrzej Marek Ostrowski el mon dá sa
sze rint az ô édes any já nak cí mét tud ta
hasz nál ni, ott ta lál ko zott a nagy báty -
já val elôször. A la ká suk ban tar tot ták
az ös  sze es kü vé si meg be szé lé se ket,
majd egy nap hír ér ke zett ar ról, hogy
ha tal mas tá bort szer vez nek nem 
mes  sze Oswiecimtôl, ami Ausch witz
ôsi len gyel ne ve volt – me sél te
Ostrowski.

Gya ko ri ak vol tak a len gyel ci vi lek
és ka to nák el le ni ná ci ak ci ók. Az el len -
ál lá si moz ga lom tud ta, hogy Andrzej
kör nyé ké re is ter vez tek raz zi át, ezért
Pilecki a la kás ban ma radt, hogy biz to -
sít sa a sa ját le tar tóz ta tá sát.

A por tás, Jan Kilianski fut va si e tett
az aj tó hoz ko rán reg gel, és azt mond ta:
„A né me tek vi szik el az em be re ket a
há za ik ból, van egy jó bú vó he lyünk a
pin cé ben.” Pilecki azt fe lel te, hogy
„Jan, ez út tal nem fo gom hasz nál ni” –
em lé ke zett vis  sza Andrzej Ostrowski.
A nagy báty ja fel öl tö zött, el ké szült,
majd ko pog tak az aj tón. Andrzej édes -
any ja nyi tott aj tót a ka to nák nak és egy
ci vil ru hás sze mély nek. Ez utób bi
meg kér dez te, hogy van-e fér fi a ház -
ban. „Én az ágyam ban vol tam, és a
plüss mac kóm le esett a föld re. A nagy -
bá tyám fel vet te, oda ad ta, és hom lo kon
csó kolt. Ami kor ki fe lé me net el ment
az anyám mel lett, csak an  nyit mon dott,
hogy: »jelentsd a megfelelô em ber nek,
hogy tel je sí tem a parancsot«. Mind -
ös  sze en  nyit mon dott. Ek kor jött rá az
édes anyám, hogy el volt ter vez ve” 
– rész le tez te.

Élet Ausch witz ban
Ami kor Witold Pilecki meg ér ke zett a

tá bor ba, a to tá lis ter ror vi lá gá ba ér ke zett.
A késôbbiekben el me sél te, hogy már a
kez de tek ben ki ütöt ték a fo ga it, mert a né -
me tek azt akar ták, hogy a szá já ban tart sa
a tá bor szá mát, azon ban el len állt, így
ütôvel ver ték meg és kí noz ták.

Pawel Sawicki, az Auschwitz-
Birkenau Ál la mi Mú ze um projekt-
vezetôje sze rint a ko rai idôszakban a föl -
dön alud tak a be bör tön zöt tek, csak 1941
ôszétôl he lyez tek el há rom eme le tes
ágya kat a fog lyok szo bá i ba, ame lyek na -
gyon túl zsú fol tak vol tak, mi vel két sze -
mély nek kel lett egy ágyon alud nia.

Ál ta lá ban úgy te kin te nek az em be -
rek Ausch witz tör té ne té re, hogy a bent
lévô fog lyok biz to san se gí tet ték egy -
mást, aho gyan csak tud ták, ös  sze tar tot -
tak, és ez csak egy kö zös ség, amely
min dig ki áll majd a tag ja i ért. En nek el -
le né re, pont az ál la po tok, az éhe zés, az
erôszak, a fé le lem és a ter ror mi att az
em be rek szimp lán a túl élést vá laszt ják.
Né ha azon ban ez a dön tés azt je len ti,

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség
Köz ala pít vány az aláb bi pá lyá za -

tot hir de ti meg.

1. Pá lyá za ti té ma kö rök
I. A val lá si élet és zsi na gó gai élet -
kö zös sé gek tá mo ga tá sa

Zsi na gó gai zsi dó ne ve lés, ok ta tás,
ame lyet a ku ra tó ri um 2022. év ben
ki emel ten tá mo gat.

Az ok ta tás sal, ne ve lés sel, val lá si
élet tel kap cso la tos szel le mi ter mé -
kek lét re ho zá sa, ezek kel kap cso la tos
ku ta tá sok.

A hit élet tel kap cso la tos kul tu rá lis
és mû vé sze ti te vé keny ség.

A zsi dó val lás sal kap cso la tos is -
me ret ter jesz tés, ame lyet a ku ra tó ri -
um 2022. év ben ki emel ten tá mo gat.

A zsi na gó gai val lá si élet tá mo ga tá -
sa.

Tó ra te ker csek és más zsi dó val lá si
kegy tár gyak fel újí tá sá nak, pót lá sá -
nak tá mo ga tá sa.

II. A zsi dó ság szel le mi és kul tu rá -
lis örök sé gé nek vé del me és fej lesz -
té se

A zsi dó kul tú ra tá mo ga tá sa, ter -
jesz té se, örök sé gé nek ku ta tá sa, meg -
óvá sa, ame lyet a ku ra tó ri um 2022.
év ben ki emel ten tá mo gat.

Könyv, fo lyó irat, új ság meg je len -
te té sé nek, internetes meg je le né sek
tá mo ga tá sa, új mû vé sze ti al ko tá sok
lét re ho zá sa.

A zsi dó ság gal kap cso la tos fesz ti -
vá lok, kul tu rá lis ese mé nyek, ki ál lí tá -
sok szer ve zé sé nek, meg ren de zé sé -
nek tá mo ga tá sa.

A zsi dó ság gal kap cso la tos tör té ne -
ti, szo ci o ló gi ai, mû vé szet tör té ne ti
ku ta tá sok.

III. Zsi dó kö zös ség épí tés, szo ci á lis
és egész ség ügy tá mo ga tá sa

Há zi gon do zás tá mo ga tá sa, má so -
dik, har ma dik ge ne rá ció tá mo ga tá sa
(a holokauszttúlélôk gon do zá sá ra ez
a tá mo ga tá si for ma nem igényel-
hetô), ame lyet a ku ra tó ri um 2022.
év ben ki emel ten tá mo gat.

Sport te vé keny ség tá mo ga tá sa.

IV. Zsi dó is ko lák, bölcsôdék és
óvo dák esz köz fej lesz té sé nek tá mo -
ga tá sa

Fejlesztô já té kok, tan esz kö zök,
sport esz kö zök, szá mí tás tech ni kai
esz kö zök, ok ta tá si se géd anyag ok be -
szer zé se bölcsôdék, óvo dák, is ko lák
ré szé re.

Az I–IV. pá lyá za tok el bí rá lá si
szem pont jai

a) A pá lyá zat értékteremtô, il let ve
szo ci á lis, kö zös sé gi minôsége.

b) A pá lyá zó nak a pá lyá za tá val
kap cso la tos te vé keny sé gé nek is mer -
te té se.

c) Önerô – a más for rá sok ból biz -
to sí tott, il let ve a kért tá mo ga tás ará -
nya.

d) A be nyúj tott költ ség ve tés meg -
ala po zott sá ga.

e) A pá lyá zat ból tá mo ga tott pro -
jekt ered mé nyé nek hasz no su lá sa.

f) ki emelt te vé keny ség.

2. Pá lyá zók kö re
Pá lyá za tot az aláb bi szer ve ze tek

ad hat nak be:
– Ma gyar or szá gon be jegy zett, ma -

gyar or szá gi szék he lyû szer ve zet.

Meg rá zó tör té net: Íme a fér fi,
aki ön ként ment Ausch witz ba

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség
Köz ala pít vány (MAZSÖK)

2022. évi pro jekt pá lyá za ti fel hí vá sa
Hit köz ség (a MAZSIHISZ, az
EMIH, a MAOIH) köz vet le nül nem
nyújt hat be pá lyá za tot, de pá lyá za tot
nyújt hat be a kö rük be tar to zó önál ló
jo gi sze mé lyi ség gel rendelkezô vagy
nem rendelkezô tag hit köz ség, zsi na -
gó ga, egyéb szer ve zet.

– Ma gyar or szá gon be jegy zett gaz -
da sá gi tár sa sá gok.

Ér vény te len azon pá lyá zó pá lyá -
za ta, aki ré szé re 2021. év ben pro -
jekt pá lyá za ti tá mo ga tás lett meg -
ítél ve, de a szerzôdést ön hi bá já ból
a tárgy évet megelôzô év ben nem
kö töt te meg.

A pá lyá za tok kö zül elônyben ré sze -
sül, ame lyik azo nos fel té te lek mel lett
a pá lyá za ti cé lo kat ki sebb tá mo ga tás -
sal, vagy szé le sebb kört el ér ve, vagy a
pá lyá zó ed di gi mun kás sá ga alap ján
na gyobb va ló szí nû ség gel ké pes el ér -
ni, illetôleg igé nyes, de nem tö meg íz -
lést kielégítô, pi a ci si ker re nem szá -
mí tó pro jekt meg va ló sí tá sa.

3. Pá lyá za ti el já rás
A pá lyá za tot a Pá lyá za ti ûr lap és

költ ség ve tés ki töl té sé vel kell el ké -
szí te ni, ame lyek a MAZSÖK hon -
lap já ról, a http://www.mazsok.hu
címrôl letölthetôek. A ki író az el bí -
rá lás so rán csak a pá lyá za ti ûr lap és
költ ség ve tés tar tal mát vizs gál ja,
ezért to váb bi mel lék le tek be kül dé sét
ké ri mellôzni.

Pá lyáz ni a 2022. ja nu ár 1-je –
2022. de cem ber 31. kö zött meg va ló sí -
ta ni ter ve zett pro jek tek kel le het. A jár -
vány ügyi vész hely zet fenn tar tá sa ese -
tén a pá lyá za tot ki író kü lön ké re lem
nél kül a meg va ló sí tá si határidôt 2023.
jú ni us 30-ig meg hos  szab bít hat ja.

A tá mo ga tás utó la gos fi nan szí -
ro zás sal tör té nik a pá lyá za ti el szá -
mo lás ku ra tó ri um ál tal történô el -
fo ga dá sát követôen.

A pá lyá zat so rán szét oszt ha tó ke -
ret ös  szeg: 95.000.000 Ft.

Egy pá lyá zat ra ma xi mum
1.500.000 Ft tá mo ga tás ad ha tó.

Be ér ke zé si határidô: 2022. feb -
ru ár 14-e 23 óra 59 perc.

A be adá si határidô el mu lasz tá sa
jog vesz tés sel jár, a határidô le jár tát
követôen ér ke zett pá lyá za to kat a
Mazsök nem fo gad ja be, azok el bí rá -
lás ra nem ke rül nek.

A tar tal mi lag vagy for ma i lag hi á -
nyos pá lyá za tok ese tén a Mazsök
egy ízben hi ány pót lá si fel hí vást ad
ki, ame lyet a pá lyá zó nak 8 na pon be -
lül kell tel je sí te nie, a hi ány pót lá si
határidô el mu lasz tá sa jog vesz tés sel
jár, késôbbi, újabb hi ány pót lás nak
he lye nincs.

A pá lyá za to kat ki zá ró lag elekt ro -
ni kus úton a projektpalyazat.mazsok
@mazsok.hu e-mail-cím re kér jük
be nyúj ta ni.

A pá lyá zat beérkezésérôl a
Pályázatkezelô e-mailben ér te sí ti a
pá lyá zót.

Az elekt ro ni kus úton kötelezôen
csa tol ni kell:

– Pá lyá za ti ûr la pot, költ ség ve -
tést alá írás sal, pe csét tel el lát va egy
kö zös pdf fájl ban,

– Egy db excel fájl ban a költ ség -
ve tést.

A tá mo ga tá si szerzôdés meg kö té -
sé re a ku ra tó ri u mi dön tést követôen
ke rül sor. A szerzôdéskötés végsô
ha tár ide je: a szerzôdés ki kül dé sét
követô 60. na pig, ellenkezô eset ben
a Mazsök el áll a Tá mo ga tá si
szerzôdés megkötésétôl.

Amen  nyi ben ezen idôpontig a tá -
mo ga tást elnyerô szer ve zet nem
kül di be a szerzôdés meg kö té sé hez
szük sé ges do ku men tu mo kat, a
Köz ala pít vány el áll a szerzôdés
megkötésétôl.

Bu da pest, 2021. no vem ber 24.

Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség 
Köz ala pít vány Ku ra tó ri u ma

Egy há zak kö zös nyi lat ko za ta
a há zas ság szentségérôl

(Folytatás az 1. oldalról)

Kons tan ti ná po lyi Egye te mes Pat ri ar chá tus – Ma gyar or szá gi Orthodox
Exar chá tus
Ma gyar or szá gi Bol gár Or to dox Egy ház
Ma gyar or szá gi Ro mán Or to dox Egy ház me gye
Orosz Or to dox Egy ház Ma gyar Egy ház me gyé je (Moszk vai Patriarkátus)
Ma gyar Uni tá ri us Egy ház Ma gyar or szá gi Egy ház ke rü le te
Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge
Egy sé ges Ma gyar or szá gi Iz ra e li ta Hit köz ség

A Mazsihisz köz le mé nye
A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek a ne ve is sze re pel egy

olyan nyi lat ko zat alá író ja ként, amely az el ide ge nít he tet len em be ri mél tó sá got
ös  sze kö ti a fér fi ak és nôk kö zöt ti há zas ság in téz mé nyé vel.

A Mazsihisz hos  szú évek óta min den meg nyi lat ko zá sá ban egy ér tel mû vé
tet te, hogy hi tünk sze rint az em be ri lény mél tó sá ga fel té tel nél kü li. A szán dé -
kunk el le né re, fi gyel met le nül meg bán tott fe le ba rá ta in kat meg kö vet jük, el né -
zé sü ket kér jük.

Ja va sol juk, akik kel sok te kin tet ben kö zös örök ség hor do zói, ôrzôi, ta núi va -
gyunk, hogy ôk is gon dol ják át a vo nat ko zó mon dat ér tel mét. Szer ve ze tünk
to vább ra is vall ja, hogy em be rek cso port ját nem he lyes tisz tá ta lan nak
minôsíteni, nem sza bad meg kü lön böz tet ni és kü lö nö sen kri mi na li zál ni csu -
pán ori en tá ci ó ja, iden ti tá sa, bol dog ság ke re sé se okán, és his  szük, hogy az
ilyen minôsítések rom bol ják a tár sa dal mi ko hé zi ót.

A zsi dó val lá si tör vé nye ket kö vet ve, a Mazsihisz min den meg kü lön böz te -
tett, démonizált kö zös ség gel to vább ra is szo li da ri tást vál lal a hu má num je -
gyé ben.

Ezért a Mazsihisz el nö ke tár sa dal mi pár be szé det kez de mé nyez mind azok -
kal, akik a különbözô plat for mo kon ki fej tet ték ez zel kap cso la tos vé le mé nyü -
ket.

hogy ár tasz va la ki nek. Ez a tá bor ör dö -
gi vi lá ga – ma gya ráz za Sawicki.

Pilecki ka to nai struk tú rát ala kí tott ki
eb ben a po kol ban, amely be 500-nál is
több em ber lé pett be – mond ta
Jaroslaw Wróblewski. Sawicki sze rint
a Pilecki ál tal épí tett szer ve zet ötös
rend sze ren ala pult. Pró bált különbözô
mun ka te rü le te ken dol go zó em be re ket
gyûj te ni, hogy ké pe sek le gye nek hír -
szer zé si in for má ci ó kat gyûj te ni ar ról,
mi is tör té nik Ausch witz ban. A sa ját
ta pasz ta la tai alap ján tud ta, hogy mi lye -
nek az élet kö rül mé nyek, hogy néz ki a
tá bor, azt vi szont nem tud ta, hogy hány
fo goly van. Volt pél dá ul olyan rab ja,
aki az SS-iro dák ban hoz zá fért do ku -
men tu mok hoz, ak ták hoz, vagy volt,
aki a kór ház ban dol go zott.

Witold Pilecki le ír ta a mód sze re ket,
ami ket hasz nál tak, a szál lí tást, az ott
lévô em be rek szá mát, az új érkezôkét,
lé nye gé ben belülrôl ír ja kö rül ezt a vi -

lá got. El küld te az in for má ci ó kat az el -
len ál lá si moz ga lom nak, hogy ér te sít se
a vi lá got, azon ban sen ki sem fi gyelt rá.
Há rom éven ke resz tül je len tett Ausch -
witz terjeszkedésérôl, egy len gye lek -
nek szánt kon cent rá ci ós tá bor tól egé -
szen egy eu ró pai zsi dók nak ké szült
ipa ri megsemmisítô lé te sít mé nyig.

A szö kés
Mi vel a kül vi lág fi gyel men kí vül

hagy ta a tá bor el le ni tá ma dás ra vo nat -
ko zó fel hí vá sa it, az SS-ka to nák pe dig
szer ve ze té nek ren ge teg tag ját el kap ták
és ki vé gez ték, úgy dön tött, hogy el jött
a szö kés ide je. A leg több ilyen pró bál -
ko zás kívülrôl tör tént, hi szen szin te le -
he tet len volt át jut ni a szö ges drót ke rí -
té sen. Két sor szö ges drót alatt egy jár -
da sze gély nek kinézô rész ta lál ha tó,
ami va ló já ban föld be ágya zott be ton -
töm bö ket ta kar, hogy ne tud ják ki ás ni
ma gu kat a tá bor ból a ra bok. Pilecki ké -
pes volt ki lép ni az ál ta lá nos munka-
egységébôl a szer ve zet se gít sé gé vel,
így két tár sá val együtt a kin ti sütôipari
egy ség be ke rül tek át, va la mint gon dos -
kod tak ró la, hogy az éj sza kai mû szak -
ba ke rül je nek. A terv sze rint a ri asz tó
ha tás ta la ní tá sa után egy mas  szív fém -
aj tót kel lett ki nyit ni uk, az tán egy sze rû -
en meg szök tek.

El len ál lás és kom mu niz mus
A ki ju tás után Witold Pilecki 1944.

au gusz tus 1-jén csat la ko zott a var sói
fel ke lés hez. Uno ka öc  cse el mon dá sa
sze rint az elsô fel ada tuk az volt, hogy
ki ik tas sák a ci vil ru hás né met mes ter lö -
vé sze ket, akik a tetôkrôl lôtték a fel-
kelôket, sok szor tisz te ket cé loz va. A
fel ke lés el bu kott, Pileckit pe dig el fog -
ták a ná cik. Az ame ri kai erôk 1945-ben
sza ba dí tot ták ki egy ha di fo goly tá bor -
ból.

Ez után is mét vis  sza tért az el len ál lás -
hoz, hogy az új len gyel kor mány el len
küzd jön, azon ban a kom mu nis ta re -
zsim 1947-ben le tar tóz tat ta. Ke gyet len
nyo mo zá son esett át, és a kon cep ci ós
per ben vé gül ha lál ra ítél ték.

Pilecki ük uno ká ja, Krzysztof Kosior
sze rint az ük nagy ma má ja na gyon élén -
ken em lé ke zett a nap ra, ami kor cso ma -
got vitt a bör tön be, azon ban azt mond -
ták ne ki, hogy Witold Pilecki nincs ott.
Negy ven éven ke resz tül re mény ke dett
ben ne, hogy csak el vit ték fér jét va la ho -
vá, mond juk egy szi bé ri ai bá nyá ba, és
még vis  sza jön egy nap. 1990-ben kap -
ta meg a hi va ta los do ku men tu mot,
hogy agyonlôtték. Sok-sok éven ke -
resz tül sen ki nek sem me sél he tett errôl,
ti los volt akár csak meg em lí te ni is
Witold Pilecki ne vét a kom mu niz mus
alatt – me sél te Kosior.

Pilecki örök sé gé hez tar to zik, hogy
min dig a szer ve zet re hi vat ko zik, ar ra,
hogy a ren ge teg különbözô em ber
együtt mû kö dé se nél kül sem mit sem tu -
dott vol na vég hez vin ni. En nek köszön-
hetôen ér tet ték meg az em be rek, hogy
eb ben a ná ci né me tek ál tal kre ált ext rém
vi lág ban fon tos volt az ös  sze tar tás.
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Aho gyan az egyik be mu ta tott kép -
re gény is ki mond ja, a holokauszt áb -
rá zo lá sa rend kí vül ne héz fel adat. A
bor zal mak na tu rá lis, test kö ze li be -
mu ta tá sa so ká ig ta bu té ma volt, sôt,
mind má ig an nak tekinthetô. Ezt nem
ne héz el fo gad ni, hi szen itt em ber mil -
li ók ér tel met len kín ha lá lá ról van szó
– emberekrôl, akik egy kö nyör te len,
el nyo mó re zsim ál do za tai vol tak. En -
nek el le né re kü lö nö sen fon tos, hogy
múl tunk nak ezen leg sö té tebb fe je ze te
se me rül hes sen fe le dés be, ami hez a
különbözô áb rá zo lá si mó dok (köny -
vek, fil mek stb.) is hoz zá já rul nak.

A má so dik vi lág há bo rú óta el telt
év ti ze dek ben so kan sok fé le képp em -
lé kez tek meg a holokauszt esemé-
nyeirôl és a nép ir tá sok ról, ami ket a
ná cik vég hez vit tek. Az át lag em ber -
nek, de sok szor még a ku ta tó nak is
elég né hány szám adat, hogy tu da tá -
ban le gyen a zsi dó ül dö zés és a
holokauszt kö nyör te len sé gé nek. De a
szá mok mö gött min dig em be rek van -
nak, és eb be a leg töb bünk nem akar
vagy nem mer be le gon dol ni, épp
ezért mû köd nek ugyan olyan ha tá so -
san azok a meg je le ní té sek, ahol a
bor zal mak csak imp li kál va van nak.
Az egyik leg is mer tebb pél dá ja en nek
a Schindler lis tá ja cí mû film, mely -
nek egyik köz pon ti mo tí vu ma egy pi -
ros ka bá tos kis lány. A fe ke te-fe hér
film egyet len szí nes pont ja, mely azt
jel ké pe zi a nézô szá má ra, hogy a ná -
cik nem vá lo gat tak a gyil ko lás ban –
késôbb ugyan azt a pi ros ka bá tot vi -
sel ve ta lál ja meg ôt Schindler.

Testközelibb pél dá nak ott van ma -
ga az ausch witzi tá bor ban lé te sí tett
mú ze um, ahol a lá to ga tók – töb bek
közt – ha jat, szem üve ge ket, cipôket,
bôröndöket lát hat nak vit ri nek mö -
gött; ékes szó ló bi zo nyí té kai a ge no -
cí di um nak, még is csak utal nak a tör -
tén tek re.

Eb ben a cikk ben két olyan al ko tást
mu ta tok be, ame lyek sza kí ta nak a
„ha gyo má nyos” meg kö ze lí tés sel, és
köz vet len közelrôl mu tat ják be a ná -
cik rém tet te it a holokauszt so rán. Az
egyik egy 1944-ben ké szült, nem rég
fel fe de zett kép re gény, a má sik pe dig
a mél tán vi lág hí res MAUS.

Az August M. Froehilch ál tal
1944-ben raj zolt The Nazi Death
Parade (A ná ci ha lál pa rá dé) az egyik
legelsô és leg hi te le sebb kép re gény,
amely a kon cent rá ci ós és megsem-
misítô tá bo rok ról szól. Bár már az

„Ausch witz ban nem a ha lál tól
félt az em ber, ha nem az élettôl”

El ol vas tuk Lily Ebert ma gyar szár ma zá sú holokauszttúlélô köny vét

Mi kell ah hoz, hogy va la ki a po kol ban is megôrizze a re ményt? Mi tesz
egyes em be re ket ké pes sé a túl élés re olyan hely ze tek ben, ame lyek ben ez egy -
ál ta lán nem ma gá tól értetôdô? Mi se gít megôrizni a re ményt? És, ami ta lán
még en nél is ér de ke sebb: mi se gít to vább lép ni? A túl élés ben ta lán ez a leg ne -
he zebb. Mert ak kor is él ni kell, ha fe lej te ni nem le het. El ol vas tuk Lily Ebert
ma gyar szár ma zá sú holokauszttúlélô köny vét, aki kö zel száz éve sen a
TikTokon vált vi lág szer te is mert té. Filákovity Radojka írá sa a wmn.hu ol -
da lon je lent meg 2021. de cem ber 4-én.

Oly kor nem ké pes olyan dol got ki ta lál ni a kép ze let, 
ami fe lül múl hat ná a va ló ság bor zal ma it

Engelman Lí via még csak ti zen négy éves volt, ami kor 1938-ban itt hon egy -
re na gyobb mé re te ket öl tött a zsi -
dó ül dö zés. „A holokauszt nem a
tet tek kel kezdôdött – ha nem a sza -
vak kal” – ír ja. Az idil li bony há di
gye rek kor pe dig ak kor ért vég leg
vé get, ami kor ôt és csa lád ját de por -
tál ták. „Nem ret teg het a leg rosz -
 szabb tól, aki még el kép zel ni sem
tud ja” – az édes any ját, öc  csét és
egy hú gát rög tön Ausch witz ba ér -
ke zé sük kor meg öl ték.

– Mi fé le gyár az ott? – kér dez tem
az egyik rabtársnômet, aki már ko -
ráb ban a tá bor ba ér ke zett. – Mit
csi nál nak ott? Mi ez a ret te ne tes
szag?

– Ott ége tik el a csa lá do dat –
mond ta. – A szü le i det meg a test vé -
re i det. El ége tik ôket.

[...]
– Ne ked el ment az eszed! –

mond tam. Mi fé le be széd ez? Le he -
tet len. Ez nem le het igaz.

Lilynek azon ban ha mar rá kel lett
jön nie, hogy a föl di po kol ban min den, amit ko ráb ban a vi lág ról, an nak
mûködésérôl és az emberekrôl tu dott, ér tel mét vesz tet te. „An  nyi min den volt,
amit azon az elsô na pon még nem hit tem el, vagy nem ér tet tem meg. Kép te -
len ség volt fel fog ni. Sem mi nek nem volt ér tel me.” Egy fel adat ma radt hát: túl -
él ni, hogy tel je sít se az ap já nak tett utol só ígé re tét, és vi gyáz has son élet ben
ma radt hú ga i ra.

A kö tet ben rész le te sen me sél a ve le tör tént bor zal mak ról: a ha lál tá bor ról, az
erôltetett menetrôl és a fel sza ba du lá sá ról is. Min den mon da ta cson tig ha tol.
Az em ber sok szor in kább el kap ná a pil lan tá sát, de nem te he ti meg.

Lily nem en ge di, nem en ged he ti. Épp ez a lé nye ge az egész nek: hogy ami -
kor már ô sem lesz, mi még ak kor is em lé kez zünk a sza va i ra. De ahogy a
túlélôk jó ré sze, Lily sem be szélt so ká ig a ve le történtekrôl – még a gye re ke -
i nek sem, még ak kor sem, ami kor a kar ján lévô te to vá lás ról kér dez ték. De a
déd uno ká já ban hall ga tó ság ra lelt, és vég re an  nyi év ti zed után ô ma ga is ké -
szen állt me sél ni – ez zel pe dig új élet célt ta lált. Ki lenc ven hét év ide vagy oda,
Lily a TikTokon be szél az új ge ne rá ci ó nak a holokausztról, elôadásokat tart,
és csak me sél és me sél, meg ál lít ha tat la nul. Nem vé let le nül... An nak ide jén,
ami kor el hagy ta Auschwitzot, meg fo gad ta: ha túl éli a tá bort, min den ki nek el -
mond ja az igaz sá got ar ról, ami ve lük tör tént. Most pe dig el ér ke zett az ide je.

„Ha nem em lé ke zünk, nem vál toz tat hat juk meg a jövôt”
Az el múlt évek ben szin te egy más után je len tek meg a holokauszttúlélôk

vis  sza em lé ke zé sei – Lily Ebert pe dig az egyik utol só kö zü lük, akitôl sze mé -
lye sen hall hat juk a tör té ne tét. Ezek a kö te tek ugyan is szin te az utol só órá ban
szü let nek. A ki lenc ve nes éve ik ben já ró túlélôk fáj dal mas ál do za ta árán, akik
nap ról nap ra vis  sza re pí tik ma gu kat éle tük leg bor zasz tóbb idôszakába, ami kor
an  nyi fé le lem és ha lál vet te ôket kö rül. Ám en nek el le né re me sél nek; tisz tá -
ban van nak ve le ugyan is, hogy nem sza bad vesz ni hagy ni a tör té ne te i ket. Az -
zal ugyan is, ha szem be sí tik az utá nuk következô ge ne rá ci ó kat a holokauszt
rém tet te i vel, ta lán azt is meg aka dá lyoz zák, hogy ha son ló bor zal mak új ra
meg tör tén hes se nek. En nek el le né re egy holokauszttúlélô köny vét nem csu pán
azért ol vas sa az em ber, hogy pon to sabb ké pet kap jon a tör té ne lem egyik leg -
sö té tebb idôszakáról, ha nem a ben ne rejlô re mény mi att.

Azért, hogy meg ta nul ja, mi se gít a leg bor zasz tóbb tra gé di ák után is fel áll -
ni: él ni, sze ret ni és hin ni az em be ri ség ben.

A re mény a sze re tet kap cso la ta ink ban la kik 
– épp ezért a re ményt mindenkibôl ki ir ta ni nem le het

Több túlélô kö te tét ol vas va – le gyen szó akár a vi lág hí rû Edith Eva Eger
bestsellerérôl vagy a vi lág leg bol do gabb em be re ként em le ge tett, száz egy éves
ko rá ban, ok tó ber ben el hunyt Eddie Jaku történetérôl –, mind ben az ér de kelt,
mi se gí tet te ôket eb ben. Mi tesz egyes em be re ket ké pes sé a túl élés re olyan
hely ze tek ben, ame lyek ben ez egy ál ta lán nem ma gá tól értetôdô, míg má so kat
nem? Amel lett, hogy ezek ben az em be rek ben – Lily Ebertet is be le ért ve –
mind elképesztô a men tá lis erô, ma guk mel lett tud hat tak va la kit, aki mi att
nem ad hat ták fel.

Az em be ri kap cso la ta ik ad tak célt ne kik a min den nap ok ban, és se gí tet tek
megôrizni az em ber sé gü ket és az em be ri ség be ve tett hi tü ket – és se gí tet tek
ne kik a fel dol go zás ban is. Ahogy Or vos-Tóth No é mi fo gal maz min dig: a
kap cso la ta ink ban sé rü lünk, de a kap cso la ta ink ban is gyógy ulunk.

„Ha se gí te ni tud tál va la kin, ami kor ma ga alatt volt, ha lát tad, hogy ve szély -
ben van és min dent meg tet tél ér te, amit csak le het, ak kor ez té ged is élet ben
tar tott. Mert ez azt je len tet te, hogy nem fog tak ki raj tad. Ha va la ki fel ad ta az
em ber sé gét, ak kor a ná cik gyôztek. Ma már tu dom, hogy a leg ros  szabb
helyzetbôl is le het ki út – egy pil la nat alatt meg vál toz hat min den. És ez nem a
mi ke zünk ben van. Le het jó, le het rossz. De ha az em ber nem ad ja fel, ha még
van ben ne élet, ak kor van esé lye a túl élés re.” Er re ta nít min ket Lily Ebert
cso dá la tos köny ve. 

(Lily Ebert – Dov Forman: Lily fo ga dal ma. Bu da pest, 2021, 21. Szá zad 
Ki adó)

„...visszajöttek és el mond ták,
de mi nem hit tünk ne kik”

A holokauszt áb rá zo lá sá nak ne héz sé gei kép re gé nyek pél dá ján ke resz tül
1950-es és 1960-as évek ben is meg -
je len tek a nyu ga ti saj tó ban kép re gé -
nyek, me lyek a holokausztról szól -
tak, ezek nem iga zán mu tat ták be a
rém tet te ket. A Death Parade azon -
ban, ame lyet a len gyel or szá gi
Majdaneket 1944. jú li us 22-én fel -
sza ba dí tó szov je tek ál tal köz re a dott
tu dó sí tá sok ih let tek, egy ál ta lán nem
fi nom ko dik. A vo na tok ról va ló le -
szál lí tás tól a kre ma tó ri u mig kö ve ti
egy át la gos de por tá lás me ne tét, min -
den lé pést a ma ga va ló sá gá ban be -
mu tat va. A köz vé le ményt olyan szin -
ten sok kol ta, hogy so kan nem is vol -
tak haj lan dók el fo gad ni tény ként.
No ha már 1942-ben fel röp pen tek kó -
sza hí rek, me lye ket szö kött túlélôk és
a tá bo rok kör nyé kén élôk me sél tek,
és 1944-re már ren del ke zés re áll tak
pon tos lé gi fel vé te lek, a nép ir tás té -

nyé vel csak ke ve sen tud tak meg ba -
rát koz ni. Így, ha bár a tá bo rok
létezésérôl vi szony lag so kan tud tak,
a ná ci ve ze tés egé szen a há bo rú vé -
gé ig „si ke re sen”, szin te tel je sen ti -
tok ban tar tot ta az iga zi cél ju kat. Az
ilyen és eh hez ha son ló al ko tá sok is
le gi ti mál ták a ná cik el len foly ta tan dó
küz del met, nem csak a há bo rú ban,
ha nem utá na, Né met or szág sta bi li zá -
lá sa kor és a nürn ber gi per alatt is.

Ad ja ma gát azon ban a kér dés: mi -
ért le het sé ges, hogy ezt a fon tos al ko -
tást el fe lej tet ték? A vá lasz egy sze rû.
Az 1945 utá ni vi lág, de kü lö nö sen
Eu ró pa és a né me tek nem vol tak ab -
ban a hely zet ben, hogy a holokausz-
tot tény le ge sen fel fog ják és el fo gad -

ják. Az át lag em be rek a min den na pi
túl élés sel vol tak el fog lal va, így A ná -
ci ha lál pa rá dé egy sze rû en el ve szett
az ese mé nyek for ga ta gá ban.

A MAUS egy két ré szes, Art
Spiegelman ál tal írt és raj zolt kép re -
gény (vagy ahogy né ha meg ha tá roz -
zák, gra fi kus no vel la), mely az al ko -
tó éle tén, sze mé lyes ta pasz ta la ta in
alap szik. Az 1980–1991 kö zött pub -
li kált al ko tás fô tör té ne te két pár hu -
za mos szá lon fut: az elsô rész ben
Spiegelman ap ja, a len gyel zsi dó
Vladek Spiegelman éle tét és meg pró -
bál ta tá sa it mu tat ja be. A má so dik ban
a há bo rú utá ni sors a fó kusz, az
Egye sült Ál la mok ban töl tött idôskori
évek, a min den nap ok és a
holokauszttúlélôk gond jai a té ma, va -
la mint az apa és fia kö zöt ti rom ló, fe -
szült, de még is megérthetô és ben-
sôséges kap cso lat. A MAUS volt to -
váb bá az elsô kép re gény, amely
jelentôs nem zet kö zi ku ta tói és szak -
mai fi gyel met ka pott a tör té né szek
részérôl.

A MAUS-t ol vas ni olyan, mint
belülrôl néz ni az ausch witzi gáz kam -
rá kat. Gyo mor for ga tó, sö tét, ki lá tás -
ta lan – és megdöbbentôen em be ri.
Tör té ne té nek köz pon ti ele mei a
rassz iz mus, a bûn bá nat és az, hogy a
túlélôk je len le gi éle tét az em lé ke ik
ural ják – az az nem tud nak sza ba dul -
ni a múlt fog sá gá ból, az át élt tra u -
mák ból. Bár a ka rak te rek nem em be -
rek, ha nem em be rei tu laj don sá gok kal
fel ru há zott ál la tok (a zsi dók ege rek, a
ná cik macs kák, a len gye lek disz nók
és így to vább), ez mit sem von le a
mû értékébôl – sôt, az zal, hogy min -
den et ni ku mot egyet len ál lat faj ként
szim bo li zált, Spiegelman be akar ta
mu tat ni an nak ab szur di tá sát, hogy
min den em bert csak is a fa ji/nem ze ti
ho va tar to zá sa alap ján ítél je nek meg.

Az em ber sze mé lyi sé ge mint
olyan, felemésztôdik a ná ci ha lál gé -
pe zet ben, és a külsô szemlélô szá má -
ra egyik ugyan olyan lesz, mint a má -
sik. A táborôr, aki leg be lül szim pa ti -
zál a fog lyok kal, és el bor zaszt ják a
lá tot tak? Ne ki is ha lál fej van a si sak -
ján, ô is SS-bûnözô. A spic li, aki ki -
ad ja a fo goly tár sa it egy ext ra ka nál
le ve sért? Ugyan olyan ál do za ta a
holokausztnak, mint min den ki más a
tá bor ban. Ilyen és ha son ló dol gok a
va ló ság ban is elôfordultak, és a kép -
re gény ha tá so san mu tat ja be az em -
ber elál la ti a so dá sát, az er köl csök tel -
jes meg szû né sét – mind két ol dal ról.
Az zal pe dig, hogy ál la tok ként áb rá -
zol ja az egyéb ként em be ri szerep-
lôket, sza kít egy má sik szte re o tí pi á -
val is: az ara nyos, kis gye re kek nek
szánt ál lat fi gu rák is me sél het nek na -
gyon sö tét és ko moly tör té ne te ket,
avagy a kép re gény nem csak me se.

A MAUS nem zet kö zi jelentôségét
nem le het elég gé mér ni. Egyes is ko -
lák ban kötelezô ol vas mán  nyá tet ték,
aka dé mi ku sok se re ge fog lal ko zott
ve le és cik ke zett ró la. Szá mos dí jat és
el is me rést el nyert, de a leg fon to sabb,
hogy 1992-ben Pulitzer-díjra je löl -
ték, amit meg is ka pott – mind má ig
az egyet len kép re gény, ami eb ben a
meg tisz tel te tés ben ré sze sült.

Az ilyen és eh hez ha son ló vi zu á lis
al ko tá sok sok kal na gyobb ha tás sal
van nak a szé le sebb kö zön ség re, mint
az ira tok és do ku men tu mok, ame lyek
alap ján a holokauszttal fog lal ko zó
ku ta tók be mu tat ják an nak em ber te len
mi vol tát. A képzelôerô bi zo nyos fo -
kig „ki kap csol ha tó”, az em ber el tud
ha tá ro lód ni az eseményektôl, mi kor
il luszt rá ci ók nél kü li szak iro dal mat
vagy sta tisz ti ká kat ol vas. De a kép re -
gé nyek nél ez nem mû kö dik, az el mét
ra bul ej tik a lá tot tak, kény sze rít ve az
ol va sót, hogy szem be sül jön mind az -
zal a ször nyû ség gel, amit az em be rek
sa ját tár sa ik el len el kö vet tek. Vé le -
mé nyem sze rint ez ad ja ezen mun kák
iga zi ér té két – nem szól nak más ról,
mint az igaz ság ról, és ar ról a becste-
lenségrôl, ami éve ken át pusz tí tot ta a
tes te ket és lel ke ket egy aránt.

Mezey Csa ba Ben ce /Újkor.hu

(Folytatás az 1. oldalról)

tel ket a Mazsihisz jel ké pes – leg fel -
jebb 200 ezer fo rin tos – árért el ad ja
az ön kor mány zat nak, de ha az ígért
fej lesz té sek 2027 vé gé ig nem va ló -
sul nak meg, ak kor a Mazsihisz – az
el adá si áron – vis  sza vá sár lá si jog gal
él het.

Vál lal ha tat lan mon dat
A köz gyû lés vé gén dr. Frölich Ró -

bert or szá gos fôrabbi ki fo gá sol ta,
hogy a több egy ház ál tal a há zas ság
szentségérôl és a férfi-nô kap cso lat -
ról kö zel múlt ban alá írt és a
Mazsihisz ál tal is jegy zett köz le -
mény be be le ke rült egy olyan vál lal -
ha tat lan mon dat, amely a ne ki és a
Rad nó ti Zol tán fôrabbinak elôzete-
sen vé le mé nye zés re meg kül dött ter -
ve zet ben nem sze re pelt.

Az or szá gos fôrabbi ál tal ki fo gá -
solt mon dat ez volt: „A zsi dó ha gyo -
mány ban is a nô-férfi kap cso lat há -
zas ság ál ta li szen te sí té se az em be ri
mél tó ság alap ja.” Ez a mon dat az or -
szá gos fôrabbi sze rint sértô,
kirekesztô azok ra néz ve, akik nem
él nek há zas ság ban, ez az ál lí tás to -
váb bá el len té tes a zsi dó ság ér ték -

rend jé vel, ha gyo má nya i val, ta ní tá sá -
val.

Vá la szá ban Heisler And rás azt
mond ta: ezt a kri ti kát, mi vel ô ír ta
alá a nyi lat ko za tot, vál lal ja és el is -
me ri, a sa ját hi bá já nak tud ja be, hogy
e mon dat fö lött a sok egyez te tés és
mó do sí tás után már el sik lott a fi gyel -
me. Hoz zá tet te: egyet ért az or szá gos
fôrabbi kri ti ká já val, de meg je gyez te,
hogy a köz le mény végsô for má ját
nem a Mazsihisz, ha nem a ka to li kus
egy ház ad ta ki. Az el nök hang sú -
lyoz ta: a Mazsihisz ko ráb ban ép pen
az zal a cél lal adott ki köz le ményt,
hogy min den meg kü lön böz te tett,
démonizált kö zös ség gel szo li da ri tást
vál lal jon a hu má num és az em ber ség
je gyé ben. Mint fel idéz te: „a
Mazsihisz vall ja, hogy em be rek cso -
port ját nem he lyes tisz tá ta lan nak
minôsíteni, nem sza bad meg kü lön -
böz tet ni és kü lö nö sen kri mi na li zál ni
csu pán ori en tá ci ó ja, iden ti tá sa, bol -
dog ság ke re sé se okán, és hi szi, hogy
az ilyen minôsítések rom bol ják a tár -
sa dal mi ko hé zi ót, a kö zös tér hez va -
ló tar to zás ér zé sét”.

A köz gyû lés Fináli Gá bor rab bi ta -
ní tá sá val ért vé get.

Kácsor Zsolt/mazsihisz.hu

Mazsihisz-közgyûlés:
El fo gad ták a Szö vet ség jövô évi

költ ség ve tés ét
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A só let kö zel hoz za az em be re ket
egy más hoz, Raj Ráchel só let jé nek
el sa já tí tá sa után ne ked is több lesz
a ba rá tod, mint ko ráb ban hit ted!

Kezd jük rög tön egy val lo más sal:
„Egy ren dez vé nyen is mer tem meg
Ráchelt, ahol édes apám mal együtt
lép tek fel. Azu tán Ráchel meg hív ta a
szü le i met ma guk hoz só let va cso rá ra,
majd en gem a fér jé vel a törzs he lyük -
re egy po hár bort meg in ni. A po hár
bor ból több po hár lett, és olyan jól
érez tük ma gun kat, hogy fel men tem
hoz zá juk, és a ba rát sá gunk megpe-
csételôdött a hi deg só let ka na laz ga -
tá sa köz ben. On nan tu dom, hogy be -
fo gad tak a csa lád ba, mert Ráchel
azok kal ve szi ma gát kör be pén tek
es tén ként, akik fon to sak szá má ra, ô
ugyan is a fôzésen ke resz tül mu tat ja
ki a sze re te tét. Nem is akár hogy!” 
– mond ta Esz ter, ír ja a Dí vány.

Hoz zá va lók 8 sze mély re:
• 3 kö ze pes vö rös hagy ma

• 2 ge rezd fok hagy ma

• 300 g füs tölt mar ha szegy

• 1000 g mar ha hús (le het szegy,
láb szár vagy más szín hús)

• 400 g 3-fé le bab, 
fôzés elôtt 1 éj sza ká ra be áz tat va

Az új ság író ar chí vu má ból:
Új pes ten ké szül az or to dox ka lap

Ne héz el hin ni, pe dig igaz: az ame ri kai or to dox zsi dók ka lap jai nagy -
részt Új pes ten ké szül tek. A világverô ru ha da rab ok iga zi áhí tott ex port -
cik ke ink vol tak, hi szen elôállítási költ sé gük hat van szá za lé kát a ma gyar
kalapkészítôk mun ká ja je len tet te. Az aláb bi cikk az egy ko ri Nép sza bad -
ság 2004. feb ru ár 10-i szá má ban tá jé koz tat ta a leg na gyobb pél dány szá -
mú na pi lap ol va só it a pros pe rá ló kalapbizniszrôl...

Egy új pes ti mel lék ut cá ban, je len ték te len kül se jû, sár ga épü let ben mû kö dik
a No bi lis Hats Kft. Alig ha gon dol ná bár ki, pe dig igaz: a New York-i or to dox
zsi dók ha gyo má nyos fe ke te ka lap ja jó részt in nen szár ma zik. Még a Dal las ból
is mert Ewingok te xa si ka lap jai is Pestrôl ér kez nek. Az új pes ti gyár ból in dul -
nak a ka lap szál lít má nyok Ham bur gon ke resz tül Ame ri ká ba, Ang li á ba, Iz ra el -
be és a vi lág más tá ja i ra. A cég ál tal gyár tott fejfedôk négy ötö de az or to dox
öl tö zék is mert tar to zé ka, a fe ke te ka lap, amely nek azon ban szá mos vál fa ja lé -
te zik. Az üzem egy sze mé lyi vezetôje, Yitzchak Ferster egy egész ha lom ka -
la pot ös  sze vá lo gat va tá jé koz tat a csak ne he zen meglelhetô cégrôl.

A No bi lis Hats gaz dá ja nem újonc a szak má ban, elôdei – aki ket ak kor még
Försternek hív tak – kö zel száz év vel ezelôtt kezd ték meg Var só ban a jel leg -
ze tes ru ha da rab gyár tá sát. Késôbb a né met or szá gi Wiesbadenben is üze met
nyi tot tak, ám ezt a ná cik 1933-i ha ta lom ra ke rü lé sét követôen át te le pí tet ték a
mai Iz ra el te rü le té re. A vi lág há bo rú ban oda ve szett a var sói vál la la tuk, a len -
gyel or szá gi felvevôpiaccal együtt.

2021. de cem ber 6-a egy szer re volt
a sport, az ün nep és a meg em lé ke zés
nap ja. Schirilla György fel ké ré sé re
egy na gyon kü lön le ges és egye di
kez de mé nye zés hez csat la ko zott ala -
pít vá nyunk.

Édes ap ja em lé két ôrizve, ifj.
Schirilla György is vál lal ta a hi deg
Du na át úszá sát. Ugyan ak kor ô úgy
dön tött, hogy egy kö zös sé gi sport ese -
ményt és egy meg em lé ke zést is hoz -
zá kap csol az amúgy sem min den na pi
tel je sít mény hez. Az Élet Me ne te Ala -
pít vány egyet ért ve le ab ban, hogy az
an ti sze mi tiz mus és az in to le ran cia el -
le ni küz de lem re, a holokauszt ta nul -
sá ga i nak hang sú lyo zás ára min den al -
kal mat meg kell ra gad ni.

Így lett az ala pít vány a de cem ber
6-i ren dez vény so ro zat egyik ál lo má -
sá nak a há zi gaz dá ja. A Szemere Ber -
ta lan Ál ta lá nos Is ko lá ból – aho va
Rad nó ti Mik lós és idôsebb Schirilla
György is jár tak – kö zel 100 gye rek
és pe da gó gu sa ik együtt fu tot tak
Györg  gyel a Cipôk a Du na-par ton
em lék mû höz, ahol az Élet Me ne te
Ala pít vány tar tott rend ha gyó meg -
em lé ke zést. Kar dos Pé ter fôrabbi,
holokauszttúlélô, Gy. Né meth Er zsé -
bet fôpolgármester-helyettes, Sop ro -
ni Ta más, Te réz vá ros pol gár mes te re,
Schirilla György, Sommer Ka ta lin
holokauszttúlélô, Haj dú Pé ter, a Do -
hány ut cai zsi na gó ga temp lom kör ze -
té nek elöl já ró ja, Verô Ta más fôrab-
bi, va la mint egy Szemere ut cai is ko -
lás a szol ga gyer tyát kézrôl kéz re ad -
va meg gyúj tot ták a nyolc kis fiú ál tal
tar tott, a chanukija ága it jelképezô
fák lyá kat.

Ez után Kar dos Pé ter fôrabbi el -
éne kel te a Kél má lé ráchámimot,
amely ben ma gya rul ki emel te a 77
év vel ezelôtt a Du ná ba lôtt zsi dó em -
be rek már tí rom sá gát, va la mint
Salkaházi Sá ra és rend tár sai ember-
mentô te vé keny sé gét, aki ket ezért
ugyan csak a Du ná ba lôttek. A gyász -
szer tar tást a kis is ko lás ok nagy tisz te -
let tel hall gat ták vé gig, majd vi rá go -
kat he lyez tek el a Cipôk kö zött.

Te kin tet tel ar ra, hogy de cem ber 6-
a Mi ku lás-nap, ezért az ön kor mány -
zat, amely társszervezôje volt
Schirilla György prog ram so ro za tá -
nak, cso ko lá dét és kis mi ku lás sap ká -

Több tu cat nyi „mi ku lás”
em lék fu tá sa az Élet Me ne tén

A ke gye let vi rá ga i val

If jabb Schirilla György

For rás: Pinterest

Így ké szül Raj Ráchel 
vi lág baj nok só let je

kat osz tott a lel kes gye re kek nek,
akik eb ben fut va kí sér ték el a sport -
em bert az Er zsé bet híd lá bá hoz. A
hi deg víz be eresz ked ve úszott át a
bu dai ol dal ra Schirilla, aki ma gát a
nem zet roz már já nak hív ja.

Kü lön le ges és egy ben felemelô
ese mény nek le het tek ta núi azok,
akik sze mé lye sen je len vol tak, de
azok is, akik az ala pít vány kö zös -
sé gi ol da lán kö vet ték az élô köz ve -
tí tést.

• 500 g ár pa gyöngy
(gers li)

• 10 to jás

• só

• ôrölt fe ke te bors

El ké szí tés:
A só le tet már rég óta

úgy ne ve zett lassúfôzô
edény ben ké szí tem, így
el ke rü löm, hogy éj sza -
ka víz zel kell jen fel ön -
te ni. Az edény al já ra a
fél be vá gott, szir ma i ra
bon tott hagy má kat és a
fok hagy mát te szem, a
hú so kat, a ba bot és az
ár pa gyön gyöt szé pen
ré te gez ve rá te rí tem,
majd víz zel fel ön töm.
Ha el pá ro log, pó to lom. A te te jé re
ke rül nek az ala po san meg mo sott to -
já sok, ami ket a só let tel együtt fôzök.
Óva to san fû sze re zem, mert a füs tölt
hús ele ve sós. Ala csony fo ko za ton,
kb. 16 órán ke resz tül fôzöm, amíg a
bab meg pu hul. Le het szár nyas húst
is be le ten ni, pél dá ul li bát vagy ka -
csát, de én tar tóz ko dom tôle, mert
nem sze re tem, ha túl zsí ros lesz az
étel.

A re cept for rá sa:
Raj Ráchel a BOOOK Ki adó gon -

do zá sá ban meg je lent Éle tem a kony -
há ban cí mû re cept köny vé ben jó
szív vel és fi nom éte lek kel in vi tál ja
csa lád tag ja it és ba rá ta it a pén te ki
asz tal hoz. Ebbôl a meg hitt esemény-
bôl bon ta ko zik ki a hagyományôrzô,
de egy ben újí tó zsi dó re cept gyûj te -
mény, amely ben Ráchel be pil lan tást
en ged a vi lá gá ba, csa lá di hét köz nap -
ja i ba és az ün ne pek be.

– A fe ke te ka la pot nem a val lás kö ve te li meg, ha nem ha gyo mányt ôriznek
ve le, akik hord ják – ma gya ráz za Ferster, hoz zá té ve, hogy ezt alapvetôen a ga -
lí ci ai zsi dók vi sel ték. A hit csu pán azt ír ja elô, hogy az em ber ne áll jon fe det -
len fôvel is te ne elé, de hogy kipával, ka lap pal vagy más egyéb bel tesz ele get
a pa ran cso lat nak, azt min den ki ma ga dön ti el. Tény, hogy a Kár pá tok tól
észak ra, az egy ko ri Gácsországban má sok vol tak a kli ma ti kus vi szo nyok,
mint a Szent föl dön, ám a ha gyo mány kö te lez, ezért a buz gó hívôk ma a for -
ró Iz ra el ben is tö ret le nül hord ják ele ik fe ke te vi se le tét. Nem cso da, ha az iz -
zasz tó idôjárási fel té te lek kö ze pet te éven te akár há rom szor is ki kell cse rél ni
a ka la pot – ami per sze ked vez az üz let nek.

Yitzchak Ferster tíz év vel ezelôtt dön tött úgy, hogy vál lal ko zás ba kezd Kö -
zép-Eu ró pá ban, s hely szí nül Ma gyar or szá got vá lasz tot ta. Elôbb bér mun ká -
ban dol goz ta tott, köz ben új gé pe ket szer zett be Né met or szág ból. A ter me lést
és a szak mun kás gár dát egy aránt fo lya ma to san bôvítve a No bi lis el ér te azt,
hogy az ere de ti men  nyi sé get meg tíz sze rez ve im már öt ven ezer ka la pot in dít
in nen éven te út já ra. Az Új pes ten elôállított fejfedôk 95 szá za lé ka ex port ra
megy.

Az egyik te rem ben egy más ra rak va so ra koz nak a nagy do bo zok, ol da lu kon
az iz ra e li cím zett ne vé vel. A szem köz ti fal men tén ugyan csak kar ton lá dák áll -
nak, ezek ben ér ke zett a nyers anyag Por tu gá li á ból. A ka lap gyár tás hoz szük sé -
ges ne mez el ké szí té sé hez há zi nyúl és vad nyúl szôrét ele gyít ve hasz nál ják. A
zsi dó val lá si elôírások sze rint a nyúl nem „kó ser” ugyan, de ez csak a hú sá ra
vo nat ko zik, ne mez ka la pot bár mi kor le het ké szí te ni a bun dá já ból. – A ma gyar
nyúlszôrnél jobb a por tu gál – ál lít ja a fônök, aki hoz zá te szi, hogy a ma gyar
munkaerôt vi szont na gyon jó nak tart ja, ezért is dön tött úgy, hogy to vább fej -
lesz ti az üze met. Az újabb szak mun kás ok be ta ní tá sá ra Bu da pest re ho zott két
ro má ni ai kalapkészítôt, akik az anya vál la lat nál, Iz ra el ben ta nul ták ki a mes ter -
ség fo gá sa it. Ám – pa nasz ko dik Ferster – Bu da pes ten az il le té kes mun ka ügyi
hi va tal no vem ber óta ha lo gat ja a mun ka vál la lá si en ge dé lyük ki adá sát. Ar ra hi -
vat koz nak, hogy a szak kép zett sé get iga zo ló, Izraelbôl szár ma zó do ku men tum
nem fe lel meg a ma gyar elôírásoknak. – Vi szont ne kem meg fe lel nek ezek az
em be rek, én csak tu dom, hogy mit tud nak, és má sutt nem is dol goz hat ná nak 
– mond ja Ferster, aki nem tud ja mi re vél ni a bü rok ra ti kus hu za vo nát. Sze rin te
Ma gyar or szág szá má ra azok a legelônyösebb vál lal ko zá sok, ame lyek mun ka -
igé nyes ter mé ke ket ál lí ta nak elô. Nos, a ka lap ép pen ilyen, csak ki sebb há nya -
da az anyag költ ség, a be vé tel 60 szá za lé ka a hoz zá adott értékbôl, va gyis a be -
le fek te tett mun ká ból szár ma zik. Évi ex port be vé tel ük je len leg 700 ezer dol lár,
de – ke res ke del mi part ne rei, va la mint sa ját iz ra e li és ame ri kai üz le tei vis  sza -
jel zé sei sze rint – en nek há rom szo ro sát is el tud nák ad ni. Ezért áll nak már most
be zsí roz va az új gé pek az üzem két, még hasz ná la ton kí vü li ter mé ben, s ezért
kel le ne mielôbb ki ké pez nie az újabb szak em be re ket.

Az üzem ben a ne mez elsô meg for má lá sá tól a ka lap ké szí tés szá mos ér de kes
moz za na tán át a bé lés és a sza lag fel var rá sá ig vé gig kö vet het tük a klas  szi kus
mód szer rel készülô ele gáns ter mék szü le té sét. Mert van nagy üze mi, gép so -
rok kal történô gyár tás is, pél dá ul Cseh or szág ban – ma gya ráz za a há zi gaz da,
hogy utá na új fent ki emel je al kal ma zot tai ké zi mun ká já nak az ér té két. Ez ad
ala pot ar ra, hogy egy fi no man ki dol go zott, pi hés bár sony ra emlékeztetô ka la -
pért a New York-i üz let ben akár 150 dol lárt is meg ad ja nak.

A ma gyar ka la pok nak leg fel jebb az olasz Borsalino kitûnô gyárt má nyai je -
len te nek kon ku ren ci át. Még is Itá li á ból ér ke zett ja vas lat a cé gek fú zi ó já ra, ám
Yitzchak Ferster nem érez kész te tést az egye sü lés re. Na gyobb fan tá zi át lát sa -
ját ki csi, ám meg bíz ha tó an mûködô bi ro dal ma to váb bi fej lesz té sé ben, üz let -
lán cá nak bôvítésében. A fe ke te ka la pok szá mos vál to za ta (be lei, gur, ma gyar,
ga lí ci ai, szat má ri vagy ép pen „háromfarkos”, szôrmés) gyár tá sa mel lett nem
fe led kez nek meg az egyéb ter mé ke ik iránt érdeklôdôkrôl sem. A te xa si ran-
chokra el ju tó cow boy- vagy az Al pok há gó in visszaköszönô stüszikalapok
bé lé sén a már ka név mel lett ugyan az ol vas ha tó, mint a zsi dó ha gyo mányt ôrzô
fejfedôkén: Made in Hun ga ry.

Epi ló gus: Kö zel más fél év ti zed múl tá val érdeklôdni szán dé koz tunk, ho vá
ve ze tett a ka lap gyár ak ko ri, a bü rok ra ti kus aka dá lyok el le né re is ígé re tes nek
lát szó fejlôdése. A cég te le fon já ról azon ban elôbb csak az üzenetrögzítô vá la -
szolt, amely sze rint meg töl töt ték a hí vá sok, majd késôbb egy iro da a fôváros
I. kerületébôl – ahol nem tud tak az üzemrôl sem mit. A cég jegy zék ben pe dig ez
ol vas ha tó: NO BI LIS HATS Ka lap gyár tó és Ke res ke del mi Kor lá tolt
Felelôsségû Tár sa ság „fel szá mo lás alatt”...

Far kas Jó zsef György/Infovilág
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Egy cso dás je ru zsá le mi park
lett a ve szé lyez te tett ga zel lák

me ne dé ke
A Je ru zsá lem ben lét re ho zott ter mé szet vé del mi te rü le t se gí tett ab ban,

hogy a he gyi ga zel lák po pu lá ci ó ja a né hány év vel ezelôtti há rom ról má -
ra mint egy 80 egyed re nö ve ked hes sen.

Né hány év vel ezelôtt már csak há rom he gyi ga zel la ma radt Je ru zsá lem egy -
re szûkülô zöld te rü le te in, a töb bi a ra ga do zók, a köz úti bal ese tek és a vá ros -
fej lesz tés ál do za tá vá vált. Má ra a ve szé lyez te tett faj vis  sza tért az iz ra e li
fôvárosba, ahol a ke cses ál la tok mint egy 80 fôs csor dá ja kó szál egy kis ter -
mé szet vé del mi te rü le ten, a Ga zel lák Völ gye Park ban, ol vas ha tó a Ki bic cik -
ké ben.

A par kot hat év vel ezelôtt hoz ta lét re a Je ru zsá le mi Vá ro si Ta nács és a Ter -
mé szet vé del mi Tár sa ság a vá ros egyik ked velt fej lesz té si te rü le tén, la kó épü -
le tek és for gal mas utak kö zött. Ez ma az egyet len olyan hely Iz ra el ben, ahol
a ga zel lák tel jes vé del met él vez het nek. A Nem zet kö zi Ter mé szet vé del mi
Unió 2017-ben fel vet te a he gyi ga zel lát a vö rös lis tá já ra, mi vel a faj po pu lá -
ci ó ja sú lyos mér ték ben le csök kent.

Je ru zsá lem ben né hány év vel ezelôtt egy kör gyû rû épí té se hir te len el zár ta
azt a fo lyo sót, amely lehetôvé tet te a ga zel lák szá má ra, hogy Je ru zsá le men kí -
vül más nyílt te rü le tek re jus sa nak. A völgy ben re kedt ál la to kat kó bor ku tyák
és sa ká lok ti ze del ték meg, vagy a kör gyû rûn ha la dó au tók gá zol ták el ôket.

A Ter mé szet vé del mi Tár sa ság ezt ta pasz tal va el ke rí tet te a mint egy 25 hek -
tá ros zöld te rü le tet, és egytucatnyi ál la tot te le pí tett vis  sza, ami nek köszön-
hetôen a csor da lét szá ma az óta több mint 80 egyed re nôtt.

A Ga zel lák Völ gye Park ban a meg tisz tí tott vá ro si szenny víz fel hasz ná lá sá -
val ki sebb ta va kat hoz tak lét re, ame lyek to váb bi elônyöket biz to sí ta nak Je ru -
zsá lem la kói szá má ra. A vál to za tos ôshonos nö vé nyek nek és gaz dag ma dár -
vi lág nak ott hont adó park zöld tüdôként és rek re á ci ós tér ként mû kö dik, mi vel
sza bá lyoz za a hômérsékletet, oxi gént ter mel, to váb bá olyan he lyet kí nál a lá -
to ga tók nak, ahol kap cso lat ba ke rül het nek a ter mé szet tel. (Ynet via AFP)

Nem ál la tok ból, ha nem mik ro or -
ga niz mus ok ból ál lí ta na elô te jet egy
iz ra e li startup cég. Az Imagindairy
óri á si lehetôséget kí nál az élel mi -
szer- és ital ipar át ala kí tá sá ra – ír ja a
szeretlekmagyarorszag. Az in no va -
tív tej elôször 2023-ban je len het meg
az iz ra e li pi a con.

Ahe lyett, hogy meg fej né nek egy
te he net, a cég tu dó sai DNS-uta sí tá -
so kat il lesz te nek be a mik ro or ga niz -
mus ok ba két tej fe hér je, a tej sa vó és a
ka ze in elôállítására. Ez után nö vé nyi
ala pú zsírt, cuk rot és vi zet ad nak a
ke ve rék hez. Így ké szül el a „te hén -
men tes” te hén tej.

Az Imagindairy ala pí tó ja és ve zér -
igaz ga tó ja, Ejál Afergan ki je len tet te:

„Az em be rek sze mé lyes éle té ben
ne héz nagy vál to zá so kat vég re haj ta -
ni, kü lö nö sen ha az ál ta luk él ve zett
ételekrôl van szó. Ha azon ban adott

Sok rab bi és zsi dó vezetô szo kott
idôrôl idôre fi gyel mez tet ni a di asz -
pó rai, va gyis a Szent föl dön kí vü li
zsi dók egyik fô prob lé má já ra, a túl -
zott as  szi mi lá ci ó ra és a ve le já ró ve -
gyes há zas sá gok ra. Azon ban úgy lát -
szik, nem csak Eu ró pá ban és az

Egye sült Ál la mok ban kell tar ta ni a
zsi dó val lás zsu go ro dá sá ról, de még
a Szent föl dön is, ír ja a zsido com. Az
iz ra e li köz pon ti sta tisz ti kai hi va tal
(CBS) évek óta elôször kö zölt szám -
ada to kat a zsi dók más val lá sú ak kal
kö tött ve gyes há zas sá ga i ról – szá mol

Meg kön  nyí tik a be té rés 
fo lya ma tát a ve gyes há zas ság ból

szü le tetteknek
Több tíz ezer háláchikusan nem zsi dó szár ma zá sú zsi dó be té ré sét te szi

lehetôvé az a terv, ame lyet vezetô val lá si-ci o nis ta rab bik köz re mû kö dé -
sé vel dol goz tak ki az el múlt idôszakban.

Vég re meg je lent a Mátán Káháná val lás ügyi mi nisz ter ál tal ki dol go zott,
rég óta várt be té rés ter ve, amely nek ren del ke zé sei kö zött köz pon ti he lyet fog -
lal el az a lehetôség, hogy a he lyi rab bik sa ját be té ré si bí ró sá go kat hoz has sa -
nak lét re. Mind ez tíz- vagy akár szá zez rek be té ré sét te he ti kön  nyeb bé az
elkövetkezô idôszakban, olyan zsi dó két, aki ket a „zérá Jiszráél” ka te gó ri á ba
so rol nak és háláchikusan nem szá mí ta nak zsi dó nak, ol vas ha tó a Ki bic cik ké -
ben.

A Jiszráél Hájom ál tal nyil vá nos ság ra ho zott új váz lat lát szó lag a
Fôrabbinátus és a hi va ta los ál la mi be té ré si rend szer ke zé ben hagy ja az ál ta lá -
nos ha tal mat, de jelentôs jog kört biz to sít az új „rabbibizottságoknak”.

Káháná a ter ve it tör vény ho zá si jó vá ha gyás ra a kneszet elé kí ván ja ter jesz -
te ni. A je len té sek sze rint a ter ve ze tet a Chájim Drukman rab bi ál tal ve ze tett
val lá si-ci o nis ta tá bor rangidôs rab bi ja i val, köz tük Jákov Meidan rab bi val,
Ra”m Hákohen rab bi val és Ejtán Eicman rab bi val szo ros együtt mû kö dés ben
dol goz ták ki.

„Sen ki sem vi tat hat ja, hogy ez egy olyan re form váz lat, amely a zsi dók szá -
má nak emel ke dé sét fog ja ered mé nyez ni” – mond ta Káháná a tervezetrôl,
ame lyet a val lá si-ci o nis ta tá bor leg ki vá lóbb rab bi jai hagy tak jó vá, és most azt
vár ják, hogy a Fôrabbinátus fo gad ja el.

Az új ter ve zet egyik fô ren del ke zé se egy olyan osz tály lét re ho zá sa az ál la -
mi be té ré se ket irá nyí tó rend sze ren be lül, amely a he lyi rabbinikus bí ró sá gok
fel ügye let ét fog ja el lát ni. Ezen kí vül fel ál lí ta nak egy rabbinikus bi zott sá got,
amely meg ha tá roz za a he lyi rabbinikus bí ró sá gok el já rá si rend jét. Az egyik
kér dés, amely min den bi zon  nyal a leg több vi tát fog ja ki rob ban ta ni, az lesz,
hogy lehetôvé kell ten ni a he lyi rab bik szá má ra, hogy kis ko rú ak tí zez re it té -
rít sék be, amit va ló szí nû leg a kon zer va tí vab bak el le nez nek majd, ír ja az
israelnationalnews.com.

An nak ér de ké ben, hogy a Fôrabbinátus to vább ra is meg tart has sa ha tal mát,
Káháná úgy dön tött, hogy a fôrabbik és a rabbinátus kez de mé nyez he ti a val -
lá si hittérítô bí rák ki ne ve zé sét.

Két ezer éves sékelt ta lált 
egy kis lány

Egy rit ka, 2000 éves sékelt fe -
dez tek fel egy lelôhelyen – kö zöl te
az Iz ra e li Ré gé sze ti Ha tó ság
(IAA). Az óko ri ezüst pénzt egy 11
éves kis lány ta lál ta a je ru zsá le mi
óvá ros hoz kö ze li Dá vid Vá ro sa
Nem ze ti Park ban, ahol a csa lád já -
val együtt ön kén tes ként se gí tett
egy ása tá son – is mer te ti a köz le -
ményt a Ti mes of Israel hon lap ja.

A 14 gram mos sékelt va ló szí nû leg
a lá za dók se gí té sé re ve ret te a ró ma i -
ak el le ni fel ke lés ide jén a má so dik
Szen tély egyik pap ja, nem sok kal a
temp lom le rom bo lá sa elôtt. Ha az
ar che o ló gu sok fel te vé se helyt ál ló, az ezüstsékel azon rit ka tár gyak egyi ke,
me lyek köz vet le nül a szent he lyen ké szül tek.

A pénz ér mén egy ser leg lát ha tó és az ’iz ra e li sékel’ je len té sû óhéber fel irat.
Ré gé szek sze rint a fém pénzt a temp lom ban tar tott ezüstkészletekbôl ver het -
ték.

Ez egy na gyon rit ka le let, mert a ré gé sze ti ása tá so kon ed dig fel fe de zett több
ezer érmébôl csak kö rül be lül har minc ké szült ezüstbôl a nagy zsi dó fel ke lés
ide jén – hang sú lyoz ta Robert Kool, az IAA nu miz ma ti kai rész le gé nek vezetô-
je. A temp lom ha tal mas ezüst kész le tek kel ren del ke zett, mint azt az Alföldy Gé -
za ókor ku ta tó ál tal fel fe de zett ôsi fel irat ból tud juk – tet te hoz zá az iz ra e li ré -
gész.

A 2011-ben Athén ban el hunyt ma gyar tu dós ta lál ta meg a ró mai Co los se -
um ban a fel ira tot, amely sze rint az am fi te át ru mot a zsi dó temp lom ból zsák -
má nyolt kincsekbôl épí tet ték. (MTI)

So ro zat ké szül
az iz ra e li 

spor to lók el le ni
mün che ni 

tá ma dás ról
Az iz ra e li dokudráma készítôi

ed dig nem is mert né met kor mány -
za ti do ku men tu mok és rit ka ko ra -
be li fel vé te lek be mu ta tá sát ígé rik.

Mün chen 72 cím mel há rom ré szes
dokudrámát for gat az iz ra e li HOT8
té vé csa tor na, a gyár tás ban Will
Smith né met or szá gi pro duk ci ós cé ge
is részt vesz. A so ro zat azo kat az
1972-es mün che ni olim pi án tör tént
ese mé nye ket dol goz za fel, ame lyek
so rán pa lesz tin ter ro ris ták meg gyil -
kol tak 11 iz ra e li spor to lót, ír ja a Ki -
bic a Háárec cik ke nyo mán.

A szereplôk kö zött lesz Sza gi Mu ki
iz ra e li csel gán cso zó, aki az egyik ál -
do za tot, a súlyemelô Joszef Romanót
ala kít ja majd. A film a ko ra be li ké pe -
ket a szí né szek ál tal el ját szott je le ne -
tek kel fog ja ve gyí te ni, az al ko tók a
képernyôkön ed dig még be nem mu -
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Egy re több a ve gyes há zas ság
a Szent föl dön

be ró la több zsi dó por tál, kö zöt tük a
VINnews is.

A leg fris sebb ada tok sze rint Iz ra -
el ben mint egy 1,35 mil lió pár él,
akik kö zül 1,26 mil li ó nyi olyan há -
zas pár, ahol mind két fél zsi dó, vi -
szont 85 ezer zsi dó ve gyes há zas ság -
ban él, az az a zsi dó val lá sú la kos ság
több mint 6,3%-a ki mon dot tan
erôsen le tért a Tó ra út já ról.

Az ada tok ból az is ki de rült, hogy
több zsi dó fér fi dön tött úgy, sza kít a
zsi dó tra dí ci ók kal, és nem hüpe alatt,
a rabbinátuson ke resz tül há za so dik.

52 ezer zsi dó fér fi há za so dott nem
zsi dó val lá sú nôvel, a leg töb ben az
egy ko ri Szov jet uni ó ból szár-
mazóakkal, akik „val lás nél kü li ek”,
va gyis az ô gyer me ke ik a zsi dó val -
lás alap ján már nem fog nak zsi dó nak
szá mí ta ni. 32 ezer nô nem zsi dó fér -
fi hoz ment fe le sé gül – ese tük ben
leg alább ab ban le het re mény ked ni,
hogy mi vel a háláchá alap ján a gyer -
me ke ik zsi dó nak szá mí ta nak, ôk
még vis  sza tér nek ôseik ha gyo má -
nya i hoz.

A ve gyes há zas sá gok ra vo nat ko zó
szám ada to kat dr. Netanel Fischer, a
Hod Hásáronban ta lál ha tó Sááré
Mada U’Mispát („Tu do mány és Jog
Ka pu ja”) aka dé mi ai köz pont egyik
osztályvezetôje kér te. Meg kell je -
gyez ni, hogy az iz ra e li bel ügy mi -
nisz té ri um nak is vol tak már ada tai,
sze rin tük a cso port ban érin tet tek szá -
ma ma ga sabb, és ál lí tá suk sze rint
mint egy 111 ezer há zas pár egyik
tag ja nem zsi dó val lá sú – ettôl füg -
get le nül a CBS friss becs lé sét pon to -
sabb nak tart ják.

A figyelmeztetô ada tok mel lett az
ál la mi be té ré si hi va tal ma ga sabb be -
osz tá sú hi va tal no kai ar ról pa nasz -
kod nak, hogy a rabbinátusok túl las -
san té rí tik be az ar ra jelentkezô nem
zsi dó kat, így ôk is nö ve lik a ve gyes
há zas ság je len sé gét Iz ra el ben.

A hi va tal ban dol go zók sze rint ha -
ma ro san el ke rül he tet len lesz, hogy
úgy ne ve zett le szár ma zá si táb lá za to -
kat ve zes se nek be, mert egy re ne he -
zebb meg ál la pí ta ni, hogy ki szá mít
zsi dó nak és ki nem.

Ezek pe dig nem el ha nya gol ha tó
ada tok az or szág ban, hi szen ne fe -
led jük, hogy a zsi dó ál lam ban csak
fe le ke ze ti es ke tés és te me tés lé te zik.
Fischer az ada tok alap ján ki is je len -
tet te, hogy „a ve gyes há zas ság nem -
csak a di asz pó ra prob lé má ja, ha nem
Iz ra el zsi dó ter mé sze tét is ki hí vás elé
ál lít ja”.

ta tott fel vé te le ket is ígér nek, ame lyek
az olim pi ai fa lu ban ké szül tek.

A Mün chen 72 a hí rek sze rint
olyan, ed dig tit ko sí tott né met kor -
mány za ti do ku men tu mo kat is be fog
mu tat ni, ame lyek fel tár ják a túsz-
mentô ak ció ku dar cá hoz és vé gül az
iz ra e li spor to lók meg gyil ko lá sá hoz
vezetô fej le mé nye ket.

A so ro zat for ga tá sa már elkezdô-

dött Iz ra el ben és Né met or szág ban.
Az iz ra e li rendezô, Roman Su-
munov 2016-os Ba bi lo ni ál mo do zók
cí mû do ku men tum film jét töb bek
kö zött a Bu da pes ti Nem zet kö zi 
Do ku men tum film Fesz ti vá lon is 
dí jaz ták.

A Mün chen 72 a jövô év szep tem -
be ré ben, a ter ror tá ma dás 50. év for -
du ló ján kerül a mo zik ba Iz ra el ben.

Az egyik ter ro ris ta Mün chen ben

Egy startupnak köszönhetôen
2023-ban ér kez het 

a te hén men tes te hén tej

egy ugyan olyan él ményt nyúj tó al -
ter na tí va, ami iga zo dik az ér ték rend -
jük höz, ak kor kön  nyebb vál toz tat ni a
szo ká sa i kon.”

Afergan cél ja, hogy cé ge ter mé ke -
it ál lat men tes sé, kör nye zet ba rát tá és
megfizethetôvé te gye, ha tal mas lé -
pést je lent het a he lyes irány ba az ég -
haj la ti vál ság ke ze lé sé ben.
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Fél tés vagy túl fél tés, 
amit csi nálsz?

Van va la mi, amit egy to tyo gós gye rek nél is ne he zebb kor dá ban tar ta -
ni: a szülôi ag go dal mun kat. Mint ha az új szü löt tünk kel együtt nyúj tot ták
vol na át. Rá adá sul az ilyen lát ha tat lan, de ben nünk mun ká ló erôkkel az
a baj, hogy ne he zen vá lasz ha tó ak el a va ló ság tól. Med dig tart az egész sé -
ges ag gó dás, és hol kezdôdik a túl fél tés? Er re ke re sem a vá laszt sa ját
szülôi ta pasz ta la ta i mon ke resz tül.

Hadd hív ja lak egy rö vid el mél ke dés re!
Kép zel jünk el egy egy sze rû kép le tet, ami ben az éle tünk tu laj don kép pen a

belsô vi lá gunk és külsô kör nye ze tünk kö zött zaj ló fo lya ma tos egyeztetésrôl
szól. Aki nél gör dü lé ke nyen megy a kívülrôl jövô in ge rek fel dol go zá sa, an nak
kön  nyebb az adek vát vá lasz adás. Aki nél aka do zik, ott el csú szik a kettô köz ti
kom mu ni ká ció – ne vez zük egyen súly nak. Így tör tén het meg, hogy más re ak -
ci ót vált ki ugyan az a hely zet a ki egyen sú lyo zot tabb és mást a la bi li sabb
szülôbôl.

Kony ha fi lo zó fi ai fel ve té sem fon tos té te le az is, hogy a szülôi lét ben va ló
bol do gu lá sun kat nem az ha tá roz za meg ki zá ró lag, hogy je len leg X éve sen, X
he lyen és csa lá di kö rül mé nyek kö zött ho va he lyez nénk ma gun kat ezen a
gördülékenytôl aka do zó ig terjedô ská lán. Ha nem hogy a belsô vi lá gunk és
külsô kör nye ze tünk köz ti li bi kó ka men  nyi re van a tu da tos kont rol lunk alatt.

Va gyis „tu dom-e” hagy ni a má szós ki lenc hó na pos nak, hogy meg ta pasz tal ja,
ha felül a szék alatt, ak kor be ve ri a buk si ját? Vagy in kább ki hú zom on nan, hogy
más fe lé men jen. Ha gyom-e im bo lyog ni az egy éve se met a ho mo ko zó szé lén an -
nak el le né re, hogy mind járt be le bu kik? Vagy fo gom és át eme lem a ho mo ko zó
pad ká ján. És egy óri á si ug rás, még sincs vég te len idônk ad dig a kér dés kö rig,
hogy el en ge dem-e majd a ti ni met a kor tár sa i val bu liz ni vagy sem?

Mitôl függ?
Mon dom az alap ve tést: a neveltetésünktôl és a szo ci a li zá ci ónk tól. Ami a

felnôtt éle tünk ben már úgy hang zik, hogy a gyer mek ko runk ban szer zett sé rü -
lé se in ket men  nyi re tud tuk be gyó gyí ta ni. Zak la tott kö rül mé nyek kö zött fel-
nôni szin te egyenlô az zal, hogy felnôttként fo gé ko nyab bak le szünk a szo ron -
gás ra: ve szélyt lát ni ott, ahol más nem. A gye rek vál la lás sal já ró felelôsség ezt
to vább te téz he ti. Saj nos van nak olyan mély tra u mák, ame lyek fel dol go zá sá ra
pszi cho te rá pi ás kör nye zet ben ér de mes vál lal koz ni, míg ne héz élet ese mé nye -
ink át ke re te zé se tá mo ga tó kö zeg ben, hozzáértô se gít ség gel is tör tén het.

Az tán van nak olyan tényezôk is, amik idôszakosan be fo lyá sol ják az ér zé -
ke lé sün ket. Így tör tén het meg az, hogy egy jó na po mon sem mi ve szélyt nem
lá tok ab ban, hogy a gye re kem egye dül ki vi gye sé tál ni a ku tyát, míg egy ter -
helt idôszakomban nagy levegôt kell ven nem, hogy ugyan ar ra a kör re el en -
ged jem ôket. Az is jellemzô, hogy amíg tá vo labb ról fi gye lünk egy élet sza -
kaszt, sok kal fé lel me te sebb nek hat, mint ami kor már ben ne va gyunk, azt „él -
jük”. Ilyen volt szá mom ra az óvo da kez dés. Ami kor a barátnôm me sélt ró la,
el sem tud tam kép zel ni, hogy egy szer majd ne tud nék min den percérôl a ka -
rom ban szu szo gó kis ba bám nak. Majd ami kor már nem ba ba lesz, de ezt a tá -
vot kép te len vol tam elôre be lát ni. Ér de kes, hogy ami ó ta tu da to sult ben nem ez

Isz tam bul a ma ga több mint 15 és
fél mil lió la ko sá val egyi ke a vi lág
leg né pe sebb vá ro sa i nak.

Az egy ko ri Kons tan ti ná polyt II.
Mehmed (1451–81) osz mán szul tán
1453-ban sze rez te meg a bi zán ci csá -
szár tól. El ne vez te Isz tam bul nak, és
az ál lam új fôvárosává tet te. Köz -
igaz ga tá si és ke res ke del mi köz pont -
ként is szol gált (és szol gál ma is).

Köz vet le nül a vá ros 1453. má jus
29-i el fog la lá sa után II. Mehmed hó -

dí tó se re gei több na pon át tar tó mé -
szár lást ren dez tek; egyes vé le mé -
nyek sze rint azon ban a zsi dó kö zös -
sé get nem tá mad ták meg.

Isz tam bul fel újí tá sa, be né pe sí té se
és vi rág zó fôvárossá ala kí tá sa ér de -
ké ben II. Mehmed ar ra tö re ke dett,
hogy a bi ro da lom különbözô
vidékeirôl át te le pít se a muszlim, ke -
resz tény és zsi dó la ko so kat, leg in -
kább a kereskedôket és a kéz mû ve -
se ket.

Az 1477-es nép szám lá lás 1647 zsi -
dó ház tar tást mu tat Isz tam bul ban, ami
a tel jes la kos ság 11 szá za lé kát te szi
ki; 1489-ig ez a szám 2027-re emel -
ke dett. A szá zad for du lón 100.000 la -
kos ból 3600 volt zsi dó. Egy 1535-bôl
szár ma zó osz mán anya könyv 8070
zsi dó ház tar tást ne vez meg a fôváros-
ban. A 16. szá zad kö ze pé re a zsi dó la -
kos ság szá ma 18.000-rôl kö zel
50.000 fôre emel ke dett.

A vá ros zsi dó sá ga a 17. 
szá zad tól a 20. szá zad ele jé ig

Ugor junk ki csit az idôben, még pe -
dig a 17. szá za dig. Ak kor kezdôdött
az isz tam bu li zsi dó kö zös ség gaz da -
sá gi és kul tu rá lis ha nyat lá sa, az Osz -
mán Bi ro da lom ál ta lá nos ha nyat lá sá -
val egye tem ben. A több la kó ne gye -
det pusz tí tó nagy tü zek (1606, 1618,
1633) ar ra kész tet ték az osz má no kat,
hogy a zsi dó kat a Hasköy ne gyed be
köl töz tes sék, ami vál to zá so kat idé -
zett elô a kö zös ség szer ke ze té ben.
Szá mo san csat la koz tak az új la kó -
hely ük höz kö zel lévô zsi na gó gá hoz,
még ak kor is, ha az egy má sik irány -
zat hoz tar to zott. Az 1603–1608-as
osz mán nép szám lá lás sze rint az isz -
tam bu li zsi dó ság 55,6 szá za lé ka
romanióta, 5,9 szá za lé ka askenáz és
38,5 szá za lé ka ibé ri ai zsi dó volt.

A 17. szá zad fo lya mán sok sze fárd
zsi dó, egy ko ri anusim és sok olasz
zsi dó te le pe dett le a vá ros ban, ami
se gí tet te a sze fárd és az olasz gyü le -
ke zet nö ve ke dé sét. Eb ben az idôszak-
ban a zsi dó la kos ság sok kal in teg rál -
tabb és ho mo gé nebb lett, szel le mi
vezetôinek több sé ge sze fárd volt.
Isz tam bul ban a 17. szá zad tól a 20.
szá zad ele jé ig mû köd tek val lá si kér -
dé sek kel fog lal ko zó spe ci á lis szer -
ve ze tek. A ki ne ve zet tek ren de le te ket
ad tak ki a kásruttal (kó ser ság), a ri tu -
á lis ügyek kel és az er kölc  csel kap -
cso la tos kér dé sek ben. Bét din (val lá -
si bí ró ság) mû kö dött a kör ze tek ben,
és lé te zett egy legfelsôbb bét din is.

IV. Mu rád szul tán ural ko dá sa alatt,
1633-ban vér vád rob bant ki az isz -
tam bu li zsi dók el len, mond ván, hogy
hús vét elôestéjén meg gyil kol tak egy
tö rök gyer me ket. Az 1648–49-es
len gyel or szá gi mé szár lá so kat köve-
tôen a ko zá kok, ta tá rok és uk rá nok
sok zsi dót fog ság ba ej tet tek, majd
Isz tam bul ban el ad ták ôket. Az isz -
tam bu li zsi dók ver seng tek egy más -
sal a fog lyok meg vál tá sá ért, még kö -
ve te ket is küld tek Olasz or szág ba és

Hol lan di á ba, hogy pénzt gyûjt se nek
er re a cél ra. Sok ezer em ber éle tét si -
ke rült így meg men te ni ük.

A 18. szá zad fo lya mán több tûz -
vész (1704-ben, 1715-ben, 1729-
ben, 1740-ben, 1751-ben és 1756-
ban) pusz tí tott a zsi dó ne gyed ben.
Ezek kö zül a leg na gyobb 1740-ben
volt, mely után a zsi dók nem épít het -
ték új já la kó he lyü ket. En nek ered -
mé nye ként a leg több zsi dó
Ortaköybe és Galatába köl tö zött.

Má sok Üsküdarban, Hasköyben és
Pi ri Pa sá ban te le ped tek le. 1740-ben
a nagy ve zír új ki ált vá nyo kat adott ki
a ke resz té nyek és zsi dók öl töz kö dé -
sé re vo nat ko zó an, meg tilt va szá -
muk ra bi zo nyos szí nek és szôrme vi -
se lé sét. A 18. szá zad ban a szul tá nok
to vább ra is al kal maz tak zsi dó kat or -
vos ként és ta nács adó ként.

Ami kor Na pó le on meg száll ta
Egyip to mot, III. Sze lim szul tán azt
kö ve tel te a zsi dók tól, hogy a fér fi ak
szol gál ja nak a ha di ten ge ré szet nél.
1807-ben a zsi dók a töb bi pol gár ral
együtt vet tek részt a kor mány pa ran -
csá ra a vá ros vé del mé nek megerô-
sítésében.

A gö rög sza bad ság harc ide jén az
osz má nok nem ke resz té nye ket is be -
hív tak, köz tük mint egy 500 zsi dót.
1772-ben III. Musztafa (1757–74)
csôdbe vit te a zsi dó kö zös sé get, ami -
kor ha tal mas adó kat ve tett ki egy ka -
to nai kam pány fi nan szí ro zá sá ra.

A 18. és 19. szá zad fo lya mán a Tó -
rát ta nul má nyo zók szá ma vis  sza -
esett, sôt, a több ség még el ol vas ni
sem tud ta a Tánáchot. Így hát spa -
nyol és ladino nyel ven ad tak ki val -
lá si köny ve ket. Bár ha nyat lás ta pasz -
tal ha tó a kor ban a val lás te rü le tén, a
jesivák szá ma is csök kent, még is sok
rab bi volt ak tív, akik a ta ní tás mel lett
jelentôs mû ve ket, töb bek kö zött
responsumokat ál lí tot tak ös  sze.

A 19. szá zad ban a tö rö kök és a zsi -
dók kö zöt ti kap cso lat ra a to le ran cia
volt jellemzô, ami a ke resz té nyek vi -
szony la tá ban már nem mond ha tó el.
1821. áp ri lis 27-én Benderli Ali pa sa
meg pa ran csol ta há rom zsi dó nak,
hogy vi gyék el a ki vég zett gö rög pát -
ri ár ka holt test ét. Mi u tán tel je sí tet ték
a pa ran csot, lá za dás tört ki, becs lé -
sek sze rint 5000 zsi dó sé rült meg ek -
kor. 1826-ban II. Mahmud szul tán
pa ran csá ra ki vé gez tek több vezetô
zsi dót Isz tam bul ban, akik gaz da sá gi
kap cso lat ban áll tak a ja ni csár ala ku -
lat tal. A 19. szá zad fo lya mán az isz -
tam bu li zsi dó ság lé lek szá ma sta bi lan
50-55 ezer fô kö rül ala kult. Ez a sta -
tisz ti ka osz mán nép szám lá lás okon
és egyéb for rá so kon ala pul.

1835-ben lét re hoz ták a hakham
bashi (fôrabbi) hi va ta lát, Abraham
haLevi volt az elsô vezetôje. A
hakham bashi hi va ta la egy re na -
gyobb te kin tély re és jelentôségre tett
szert a 19. szá zad ban. Az isz tam bu li
zsi dó kö zös sé gen be lü li he ves ha tal -
mi harc kö zép pont já ba is ke rült. I.
Abdul-Medzsid szul tán ural ko dá sa
alatt a ha tó sá gok en ge dé lyez ték a
zsi dók fel vé tel ét az or vo si ka to nai is -
ko lá ba, és el tö röl ték a közvámadót
(1853). A khatti humayun (szul tá ni
ren de let, 1856) ki adá sát követôen a
vi lá gi ve ze tés erôsödni kez dett a val -
lá si ve ze tés ro vá sá ra különbözô kö -
zös sé gek ben, köz tük a zsi dó ké ban is.
Sza ka dá sok kö vet kez tek be a prog -
res  szív-ér tel mi sé gi kö rök és a kö zös -
sé gen be lü li kon zer va tív-val lá sos
zsi dók kö zött.

A 19. szá zad kö ze pén sok oszt rák,
né met, ma gyar, len gyel, ro mán és
orosz askenáz zsi dó te le pe dett le Isz -
tam bul ban, akik igye kez tek meg-
ôrizni sa ját ha gyo má nya i kat és fenn -
ma rad ni az osz mán sze fárd kö zös ség
mel lett. Az 1905-ös for ra da lom kö -
vet kez té ben 1906-ban jelentôs szá -
mú me ne kült ér ke zett Orosz or szág -
ból. Isz tam bul zsi dó la kos sá ga a 20.
szá zad ele jé re 100.000 fôre nôtt. Ek -
kor a kö zös sé gi szer ve zet két kü lön
ta nács ból állt: a val lá si bí ró ság ból
(bét din) és a vi lá gi ta nács ból, utób bi
a zsi na gó gák, is ko lák, kór há zak stb.
ad mi niszt ra tív és fi nan ci á lis ügye i -
vel fog lal ko zott.

Zsi dók Isz tam bul ban 
1923-tól nap ja in kig

1923-ban Tö rök or szág ban ki ál tot -
ták a köz tár sa sá got. A fôváros innen-
tôl kezd ve An ka ra. A Kemal Atatürk
ál tal lét re ho zott tö rök ál lam nem ze ti
és vi lá gi jel le ge sú lyo san be fo lyá sol -
ta a zsi dók hely ze tét Isz tam bul ban.
A kö zös ség val lá si au to nó mi á ját biz -
to sí tó tör vé nyek ha tá lyu kat vesz tet -
ték. Az olyan ügyek, mint pl. a há -
zas ság, ez után a pol gá ri jog alá tar -
toz tak.

A kö zös ség el vesz tet te a sa ját adók
ki ve té sé nek jo gát, így a kom mu ná lis
in téz mé nyek ön kén tes hoz zá já ru lá -
sok tól függ tek. A val lás vis  sza szo rí -
tás ra irá nyu ló in téz ke dé sek nem csak
a zsi dó kat érin tet ték, ha nem min den
nem muszlimot. Az ural ko dó po li ti -
ká nak megfelelôen a tö rök lett az ok -
ta tás nyel ve az is ko lák ban a fran cia
he lyett. A kor mány meg til tot ta a he -
lyi cso por tok kap cso lat tar tá sát kül -
föl di szer ve ze tek kel, így a zsi dók nak
ti los volt töb bek kö zött a Zsi dó Vi -
lág kong res  szu son részt ven ni.

1932-ben sze ku la ri zál ták a tö rök -
or szá gi is ko lá kat, és be til tot ták a hit -
ok ta tást. Más nem mu zul mán alatt -
va lók hoz ha son ló an az isz tam bu li
zsi dó kat is sú lyo san érin tet te az
1942-es va gyon adó (var lik vergisi)
ki ve té se. 1943 ja nu ár já ban a kor -
mány el ko boz ta a nem az elôírás sze -
rint fizetôk va gyo nát, és kény szer -
mun ká ra ítél te ôket. Mint egy 1500
isz tam bu li zsi dót küld tek az askalei
mun ka tá bor ok ba, kb. 40 fô nem tért
vis  sza.

1949-ben a nem zet gyû lés tör vényt
fo ga dott el, amely au to nó mi át biz to -
sí tott a zsi dó kö zös ség nek a sa ját
bel ügye i ben. A hit ok ta tást, ame lyet
ad dig ra ki zá ró lag a zsi na gó gák ra
kor lá toz ták, a nor mál tan terv ré sze -
ként en ge dé lyez ték az is ko lák ban. A
zsi dók nagy ré sze járt az ál la mi is ko -
lák ba, majd so kan ál la mi egye te me -
ken ta nul tak to vább. A zsi dó or vo -
sok, jo gá szok, mér nö kök fon tos sze -
re pet ját szot tak az or szág éle té ben.

Az 1948-ban 55.000-re be csült
isz tam bu li zsi dó ság szá ma az 1955-
ös, il let ve az 1965-ös nép szám lá lás
so rán 32.946-ra, il let ve 30.831-re
csök kent az Iz ra el Ál lam ba irá nyu ló
nagy ará nyú ki ván dor lás kö vet kez té -
ben. 1970-ben becs lé sek sze rint
30.000 zsi dó élt Balatban,
Hasköyben, Ortaköyben és más ne -
gye dek ben.

A kö zös ség tag jai kö zött a 20. szá -
zad má so dik fe lé ben és a 21. szá zad -
ban jelentôs a szo li da ri tás. So kan kö -
zü lük a ki ván dor lást fon tol gat ják,
nem ala kí ta nak ki kap cso la tot a
több sé gi la kos ság gal. Sa ját is ko lá kat
hoz nak lét re, de a he lyi zsi dók több -
sé ge tö rök ok ta tá si in téz mé nyek be
já rat ja gyer me ke it.

A Sálom he ti lap az isz tam bu li kö -
zös ség egyet len írott saj tó ter mé ke. A
vá ros ban 16 zsi na gó ga mû kö dik,
ebbôl há rom na pon ta tart nyit va. A
zsi dók 63%-a éven te egy szer vagy
két szer jár temp lom ba. Kö rül be lül
600 hat és ti zen nyolc év kö zöt ti di ák
ta nul a Máházikei Torá ne vû ok ta tá si
in téz mény ben a vi lá gi is ko la mel lett.
Nap ja ink ban 24.000 fôre becs lik az
isz tam bu li zsi dó ság lé lek szá mát.

Fel hasz nált for rás:
https://www.jewishvirtuallibrary.org/ist
anbl-turkey
https://www.allaboutturkey.com/jews.ht
ml

Mik lós Dó ri

Együtt min den kön  nyebb

Zsi dók Isz tam bul ban

a je len ség, már va kon bí zom ben ne, va la hogy úgy, hogy azt mon dom ma gam -
nak: nem kell elôre fél nem, meg érünk min den hely zet re.

A sors kö zös ség ere je
Van itt még egy iz gal mas do log, ami rá mu tat a fen tebb le ve ze tett je len ség -

re, a valóságészlelésünkbôl fa ka dó különbözôségeinkre.
Vis  sza gon dol va, so kat ta nul tam iz ra e li barátnôm hoz zá ál lá sá ból, hogy

hagy ni kell a tipegônek meg ta pasz tal ni a sa ját ha tá ra it, nincs sem mi gond, ha
el esik, majd fel kel ma gá tól. Mind ezt úgy kép zeld el, hogy volt egy domb ol -
dal, amit egy ide ig gon do zás ba vet tek a vá ro si hob bi ker té szek. Majd a ki szá -
radt ve te mé nyes is mét el ga zo so dott, és a fi a ta lok éj je li szó ra ko zó hely évé
vált, reg gel re el ha gyott üve gek kel, csik kek kel. A barátnôm zok szó nél kül
been ged te a lá nyát ide is, aki ap ró Maugliként ügye sen fel mér te a te re pet, az -
tán vis  sza tért hoz zánk a domb ol dal al já ban fu tó jár dá ra.

Ami kor a kis fi am is el in dult ve le, ös  sze rán dult a gyom rom. Hagy jam, ne
hagy jam? Túl fél tem, vagy ez egy sze rû en felelôtlenség? Mi nek koc káz tat ni?!
De nem kell an  nyi ra fél te ni! – ci káz tak a fe jem ben az egy más nak el lent mon -
dó gon do la tok, mi köz ben né met barátnénk in kább oda se né zett, csak ké zen
fog va to vább ha ladt a kis lá nyá val. Nos, en  nyi re más hol hú zó dott a kom fort zó -
nánk, füg get le nül at tól, hogy a gye re ke ink egyéb ként ha son ló ké pes sé gû ek
vol tak. Szó ra koz ta tó volt lát ni, ahogy egy más szá má ra is kör vo na la zód tak az
el ve ink és a hi e del me ink a gya kor lat mö gött.

Ez a meg élé sem már több ször se gít sé günk re volt segítô be szél ge té sek al -
kal má val is, ha a hoz zám for du ló anyu ka szo ron gá sig ag gó dott va la min. De
cso port mun ká ban még erôsebben le hor go nyoz a fel is me rés: hogy ha XY eny -
 nyi vel ol dot tabb az zal kap cso lat ban, ami ne kem ek ko ra ag go dal mat okoz, ak -
kor le het sé ges, hogy ez nem is ak ko ra prob lé ma? Már a kér dés fel te vés is az
eny hü lés út já ra ve zet het.

Mi se gít het még hoz zá a ki egyen sú lyo zot tabb mû kö dés hez?
A lé nye ges kér dés az, hogy hol is hú zó dik az az egész sé ges ha tár, amin át -

buk va a szülôi fél tés már vis  sza ve ti a gye re ket a fejlôdésben. Nem tu dok pon -
tos vá laszt, hi szen az el múlt ki lenc év ben én is csu pán le ta po gat ni tud tam. Az
vi szont egy ér tel mû, hogy a szo ron gá sa ink ja vá val ne künk van dol gunk, és
nem a gye rek nek. Mond hat nám úgy is, hogy a fé lel me ink kel va ló meg küz dés
szin tén a szülôi mun ka kö ri le írá sunk ré szét ké pe zi azért, hogy mi nél ke ve -
sebb ne ga tív ha tást gya ko rol junk a gye rek fi zi kai, men tá lis és szo ci á lis
fejlôdésére. Va gyis hagy juk azt a ki csit és a na gyob bacs kát is fel fe dez ni, ta -
pasz tal ni, hi báz ni és új ra pró bál ni, mert ez az élet ma ga.

Fe ke te Imo la /Femcafé
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Elsô ke rü let Bat thyá ny ut cá ban

el adó egy 115 négy zet mé te res, er ké -
lyes, kitûnô be osz tá sú, köz pon ti fû -
té ses, víz órás la kás. Érdeklôdni:
+36-70-231-4717.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

NAP TÁR

De cem ber 31., pén tek Tévész 27. Gyer tya gyúj tás: 3.44
Ja nu ár 1., szom bat Tévész 28. Új hold hir de tés

Szom bat ki me ne te le: 4.55
Ja nu ár 3., hétfô Svát 1. Új hold
Ja nu ár 7., pén tek Svát 5. Gyer tya gyúj tás: 3.51
Ja nu ár 8., szom bat Svát 6. Szom bat ki me ne te le: 5.02
Ja nu ár 14., pén tek Svát 12. Gyer tya gyúj tás: 4.00
Ja nu ár 15., szom bat Svát 13. Szom bat ki me ne te le: 5.10

A Budapesti Zsidó Hitközség
online közgyûlésén a 2021-es évrôl
szóló elnöki beszámoló során Mester
Tamás elnök köszönetet mondott az
intézményvezetôknek, munkatársa-
iknak az éves beszámolók elkészíté-
séért és az elmúlt évben végzett
munkájukért.

A beszámolók alapján a BZSH
valamennyi zsinagógai körzete jól
alkalmazkodott a járványhelyzet
okozta körülményekhez. Oktatási
intézményeink is eredményes évet
zártak, az óvodától a felsôoktatási
intézményünkig mindenhol bôvült a
gyerekek, illetve a hallgatók száma.

Mester Tamás szót ejtett az üze-
meltetési területen a jövôbeni bôvíté-
si lehetôségrôl, kiváltképpen a
Kozma utcai temetôrôl.

Ezután Gönci Péter, a Krízis-
menedzsment vezetôje számolt be az
elmúlt év tapasztalatairól, majd dr.
Shemesh Assaf, a Szeretetkórház
igazgatója tájékoztatott a járvány-
helyzet jelenlegi állásáról.

Hosszas megbeszélést követôen
több tárgyban szavaztak a
közgyûlési tagok. A pandémiás hely-
zetre és a megváltozott turisztikai
bevételre tekintettel a BZSH – egy-
szeri jelleggel a 2022-es évre – a
turisztikai bevételre javasolt meg-
osztási arányt 30 igen, 3 nem és 9
tartózkodás mellett elfogadta.

A BZSH Képviselô-testülete a
2022. évi költségvetés tervezetét – a
Számvizsgáló Bizottság véleményé-
re figyelemmel – az írásbeli elôter-
jesztéssel egyezôen 35 igen, 2 nem
és 6 tartózkodás mellett elfogadta.

A Képviselô-testület 36 igen, 2
nem és 3 tartózkodás mellett úgy
határozott, hogy a 6/2019. (02.04.)
számú elöljárósági határozatnak
megfelelôen a Mazsihisz mint Eladó

Az 1972-es mün che ni olim pi án
meg ölt 11 iz ra e li spor to ló csa lád ja
azt kö ve te li az ENSZ-tôl, hogy biz -
to sít son szá muk ra 110 mil lió euró
(40,6 mil li árd Ft) kár té rí tést, csa lá -
don ként 10 mil li ót, idéz te a Háárec
hír ol dal a Süddeutsche Ze i tung né -
met lap ri port ját.

A csa lá dok azt ké rik, hogy a kár té -
rí tést az ENSZ Moammer Kad ha fi
volt lí bi ai dik tá tor pénzébôl ad ja,
ame lyet a szer ve zet el kob zott 2011-es
ha lá lát követôen, ol vas ha tó az
ujkelet.live cik ké ben.

A je len tés sze rint Iz ra el ENSZ-
nagy kö ve te, Gilád Erdán olyan in for -
má ci ók kal szol gált a szer ve zet nek,
ame lyek ös  sze füg gés be hoz ták Kad -
ha fit a pa lesz tin Fe ke te Szep tem ber
ál tal vég re haj tott mé szár lás sal. A
spor to lók csa lád tag jai sze rint Kad ha -
fi nak több mó don is kö ze volt a tá ma -
dás hoz: töb bek kö zött a mé szár lást
vég re haj tó ter ro ris ták egy ré szét Lí bi -
á ban ké pez ték ki, egyi kük pe dig ha -
mis lí bi ai út le vél lel lé pett be Né met -
or szág ba.

Azt is ál lít ják, hogy Kad ha fi a tá -
ma dás után öt mil lió dol lárt fi ze tett
Jasszer Arafatnak – aki ak ko ri ban a
Fatah tag ja volt, majd késôbb a Pa -
lesz tin Ha tó ság el nö ke lett – „el is me -
rés ként”. Lí bia ün nep sé ge ket is tar tott
a militánsok szá má ra, mi u tán hár mat
sza ba don en ged tek a né me tek.

A Süddeutsche Ze i tung ar ról szá -
molt be, hogy a csa lá dok a múlt ban
már kap tak kár té rí tést Né met or szág tól
az or szág biz ton sá gi rend sze ré nek ku -
dar ca mi att, amely lehetôvé tet te a
mé szár lást. Né hány hó nap pal az olim -

– Ado mány. Az Ala pít vány a Bu -
da pes ti Do hány Ut cai Zsi na gó gá ért
öt ven ezer fo rin tot kül dött az Igaz
Em be re kért Ala pít vány nak a Jad
Vasem-kitüntetettek meg se gí té se
cél já ból.

171 éve szü le tett Schwarz Dá vid,
a kor má nyoz ha tó lég ha jó 

ma gyar fel ta lá ló ja
Schwarz Dá vid ma gyar volt. Te het sé ges, in no va tív, szor gal mas és ki -

tar tó fel ta lá ló ként ha zá já ban nem ka pott kellô tá mo ga tást, no ha
Ferdinand Zep pe lin gróf a ma gyar fel ta lá ló lég ha jó zá si sza ba dal mát fej -
lesz tet te to vább. Schwarz Dá vid vi lág hír név re te he tett vol na szert, még -
is a kül föl di tá mo ga tás ra szo ru ló, Ma gyar or szá gon el fe le dett te het sé ges
em be rek sor sá ra ju tott.

Egy zsi dó kereskedô csa lád he te dik gyer me ke ként szü le tett Keszt he lyen a
kor má nyoz ha tó
lég ha jó ma gyar
fel ta lá ló ja. A két -
éve sen ár va ság ra
ju tott Schwarz
Dá vid már gyer -
mek ko rá ban dol -
goz ni kény sze -
rült. Késôbb
azon ban fe le sé ge
ré vén kedvezôbb
anya gi kö rül mé -
nyek kö zé ke rült,
mi vel apó sá tól
meg örö költ egy erdôkitermeléssel fog lal ko zó vál lal ko zást. A fa tör zsek szál lí -
tá sá nak ne héz sé gei irá nyí tot ták fi gyel mét a lég ha jó zás ra.

Rö vid ide ig az orosz kor mány is tá mo gat ta lég ha jó zá si ter ve i nek meg va ló -
sí tá sát, azon ban Schwarz ki tar tó befektetôre Né met or szág ban ta lált. Carl
Bergnek, a lüdesheidi Alu mí ni um ipa ri Mû vek tu laj do no sá nak anya gi tá mo -
ga tá sá val fej lesz tet te ki Ber lin ben a kor má nyoz ha tó, me rev rend sze rû, köny-
nyûfémbôl épí tett lég ha jót.

No ha 1896-ban tar tott elsô re pü lé si kí sér le te si ker te le nül végzôdött a nem
megfelelô tisz ta sá gú hid ro gén gáz mi att, Schwarz Dá vid ha lá la után a ma gyar
fel ta lá ló sza ba dal má nak to vább fej lesz té se alap ján al kot ta meg Ferdinand
Zep pe lin gróf a ró la el ne ve zett lég ha jó tí pust. A Schwarz-féle lég ha jó volt a
vi lá gon az elsô héj szer ke ze tû lé gi jár mû.
(A cikk elsô vál to za ta 2020. 12. 07-én ké szült.)

Dorothy Gale / Zsúrpubi

Em lé kü ket sze re tet tel ôrizzük
A kö zel múlt ban el hunyt két Igaz Em ber, akik a má so dik vi lág há bo rú ide -

jén sok zsi dó em ber éle tét men tet ték meg, és ezért a Jad Vasem ki tün tet te
ôket: Kis Józsefné Vanczák Zsu zsan na és Far kas Zsu zsan na. Em lé kü ket sze -
re tet tel ôrizzük. Az Igaz Em be re kért Ala pít vány ku ra tó ri u ma.

Gyógy szer tá mo ga tás
Idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé sé -

hez tá mo ga tás igényelhetô.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 

06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Nagy öröm mel ol vas tam a „Mádrichavatás, hulcafûzés” cí mû cik ket.
Ma gam ak kor let tem soméros, ami kor már sö tét felhôk bo rí tot ták a

kék eget, és fél év re rá Rákosiék be til tot ták az ös  szes ci o nis ta moz gal mat.
Peszáchkor a ci o nis ta moz gal mak tag ja i nak több sé ge el in dult Po zsony
irá nyá ba. Mi nem men tünk, mert túl fi a ta lok, csak 13-14 éve sek, vol tunk,
és nem akar tak el vá lasz ta ni min ket szüleinktôl. Ma rad tunk a kvucában.
Késôbb jött egy lány Po zsony ból, és meg szer vez te a srá co kat, így jú li us -
ban mi is út ra kel tünk. 

A kék in get fe hér zsi nór ral csak késôbb, már Iz ra el ben, a Nir Dá vid
kibucban kap tuk meg. Jó ma gam mádrich let tem Bét-Seán vá ro sá ban,
ahol ez volt az elsô ilyen jel le gû if jú sá gi moz ga lom.

A ka to na ság után csa lá dot ala pí tot tunk, majd 1989 után nagy öröm mel
vet tük tu do má sul, hogy Ma gyar or szá gon a rend szer vál tást követôen új
élet re kelt moz gal munk, há la jel sza vunk nak: Cházák ve’emác (Légy erôs
és bá tor)!

Ma ga a tény, hogy az Új Élet meg em lé ke zett ró lunk, nagy meg le pe tés
volt. 

Arje Singer
Syd ney

Elfogadta a BZSH
közgyûlése a 2022. évi
költségvetés tervezetét

a BZSH mint Vevô között a
25350/1/A/12 hrsz. alatt felvett
Victor Hugo utca 24/a. III/2 szám
alatti ingatlan tulajdonjogának átru-
házására irányuló ingatlan-adásvéte-
li szerzôdést pótlólag jóváhagyja.

A grémium 38 igen, 2 nem, 2 tar-
tózkodás mellett a 6/2019. (02.04.)
számú elöljárósági határozatnak
megfelelôen a Budapest XIII. ker.
Önkormányzat és a BZSH között a
1132 Budapest, Victor Hugo utca
24/a. III/2 szám alatti ingatlan és a
1136 Budapest, Hegedûs Gyula utca
3. 5. emelet 1. sz alatti ingatlan cse-
réjére irányuló szerzôdést pótlólago-
san jóváhagyta.

Végezetül 32 igen, 2 nem és 7 tar-
tózkodás mellett úgy határozott a
közgyûlés, hogy a BZSH tulajdonát
képezô, a 1136 Budapest, Hegedûs
Gyula utca 3. 5. emelet 2. sz alatti 94
nm-es „raktár”, valamint a 1136
Budapest, Hegedûs Gyula utca 3. 5.
emelet 2./A sz alatti 219 nm-es „rak-
tár” megjelölésû és a 1136 Budapest,
Hegedûs Gyula utca 3. 5. emelet 1.
sz. alatti ingatlanok elidegenítését a
Prémium Otthon Kft. javára jóvá-
hagyja.

A közgyûlés Szerdócz Ervin
fôrabbi záróimájával ért véget.

Január
Spi no za Szín ház

(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Ja nu ár 12., szer da, 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Ja nu ár 13., csü tör tök, 19 óra: Pi o nír szív – mo nod rá ma
Ja nu ár 23., va sár nap, 19 óra: Va la mit még is ké ne ten nem
Ja nu ár 24., hétfô, 19 óra: Li li pu ti ak lá za dá sa – fel ol va só szín ház
Ja nu ár 25., kedd, 19 óra: Ka lap kú ra – ze nés ka ba ré
Ja nu ár 26., szer da, 19 óra: Tal mud, Tó ra és a töb bi ek

P  r o g  r a  m a  j á n  l a t

Olvasói levél

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro -
lok díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás -
ki ürí tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke -
lit le me ze ket, bú tort, köny vet, ke rá -
mi át, por ce lánt, bronz tár gya kat, órá -
kat, ki tün te tést, pa pír ré gi sé get, pén -
ze ket, já té ko kat, (retró tár gyak
elônyben). Pin tér Ni ko let ta, 06-
1/466-8321, 06-30/973-4949.

Élet já ra dé ki szerzôdést köt ne le -
in for mál ha tó csa lád ottlakás nél kül
in gat la nért cse ré be, ön nek élet hosz -
 szig tar tó ha szon él ve zet tel. Ma gas
ös  szeg szerzôdéskötéskor, ha von ta
fix já ra dék kal. +36-20-941-6368.

Hírek, események
röviden

110 mil lió eurót kö ve tel nek az ENSZ-tôl
a mün che ni olim pi án meg gyil kolt spor to lók csa lád jai

pia után a Vö rös ke resz ten ke resz tül
egy mil lió dol lárt utal tak át a csa lá -
dok nak. 2002-ben Né met or szág to -
váb bi há rom mil li ót utalt át ne kik.

A csa lá dok je len le gi ér ve lé se azon
a té nyen ala pul, hogy a múlt ban Lí bia
kár té rí tést fi ze tett az ál lam pol gá rai ál -
tal vagy a sa ját te rü le tén el kö ve tett
ter ror cse lek mé nyek ál do za ta i nak.

Jú li us 23-án a to ki ói olim pia meg -
nyi tó ün nep sé gén egy per ces né ma
csend del em lé kez tek az 1972-es mün -
che ni mé szár lás iz ra e li ál do za ta i ra.

David Berger, Zeév Friedman,
Joszéf Gutfreund, Mose Weinberg,
Joszéf Romano, Mark Szlavin,
Eliézer Halfin, Jákov Sprin ger, André
Spicer, Amicur Sapira és Kehát Sorr –
ezt a ti zen egy iz ra e li spor to lót gyil -
kol ták meg 1972 szep tem be ré ben,
ami kor a Fe ke te Szep tem ber hez tar to -
zó pa lesz tin ter ro ris ták meg ro ha moz -
ták az olim pi ai fa lut.

Kettôt a hely szí nen meg öl tek, ki -
len cen késôbb hal tak meg, mi u tán a
né met biz ton sá gi erôk si ker te len kí -
sér le tet tet tek a tú szok ki sza ba dí tá sá -
ra, és a pa lesz tin ter ro ris ták az ös  szes
tú szu kat ki vé gez ték.

Anki Spicer és Ilana Romano, két
meg gyil kolt iz ra e li spor to ló öz ve gye

évek óta kampányolt a hi va ta los meg -
em lé ke zé sért. Elôrelépés az ügy ben
ak kor tör tént, ami kor a né met Thomas
Bach 2013 szep tem be ré ben a Nem -
zet kö zi Olim pi ai Bi zott ság el nö ke
lett, és 2016-ban, több mint négy év ti -
zed del a mé szár lás után, ün nep sé get
ren dez tek Rio de Ja ne i ró ban egy er re
ki je lölt em lék he lyen.

Az idei volt vi szont az elsô al ka -
lom, hogy meg em lé ke zést tar tot tak a
meg nyi tó ün nep sé gen.

,,Mi, az olim pi ai kö zös ség is em lé -
ke zünk az ös  szes olim pi kon ra és kö -
zös sé günk tag ja i ra, akik saj nos el -
hagy tak min ket. Kü lö nös kép pen
azok ra em lé ke zünk, akik éle tü ket
vesz tet ték az olim pi ai já té kok so rán”
– mond ta a mûsorközlô.

,,Az egyik cso port to vább ra is erôs
he lyet fog lal el em lé ke ink ben, és kép -
vi se li mind azo kat, aki ket el vesz tet -
tünk a já té ko kon – az iz ra e li kül dött -
ség tag jai az 1972-es mün che ni olim -
pi ai já té ko kon” – tet te hoz zá a be -
mon dó, ami kor a sta di on el sö té tült.

Náftáli Benet iz ra e li mi nisz ter el nök
Twitteren meg osz tot ta a megem-
lékezésrôl ké szült fel vé telt, üd vö zöl -
ve ,,ezt a fon tos és tör té nel mi pil la na -
tot. Em lé kük le gyen ál dott.”
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Kö zös sé gi fu tást tar tot tak
Szé kes fe hér vá ron

A fény ün ne pé nek al kal má ból a Szé kes fe hér vá ri Zsi dó Hit köz ség tag -
jai meg gyúj tot ták a nyol ca dik, az az utol só gyer tyát is a Vár kör úton ta lál -
ha tó ima ter mük ud va rán. A gyer tya gyúj tás elôtt több tu cat fu tó rész vé -
te lé vel ren dez ték meg a Maccabi VAC hanuka kö zös sé gi fu tást is.

SPÁNN GÁ BOR

1971
Ked ves Ol va sóm!
Mielôtt ve szet tül ku ta ko dik em lé ke ze té ben vagy a gugliban, hogy mi -

ért volt jelentôs 1971 a ma gyar tár sa da lom és azon be lül a ma gyar zsi -
dó ság éle té ben, hagy ja ab ba, mert sem mi ben. Pusz tán ar ról van szó,
hogy a tör té net, amit el me sé lek, eb ben az év ben esett meg ve lem.
Egyéb ként „új szü löt tek” szá má ra: 1971 sem mi ben sem kü lön bö zött
70-tôl, 69-tôl stb. A Ká dár-rend szer él te fény ko rát, mi vol tunk az erôs
bás tya és nem a rés a szo ci a lis ta tá bor pajzs mi ri gyén. De ha már ha -
son ló sá got és különbözôséget ke re sek, ta lán van olyan is. 1971-ben ren -
dez tek Ma gyar or szá gon elôször Va dá sza ti Vi lág ki ál lí tást. Ká dár ez zel
– egy jó sak ko zó hoz mél tó hú zás sal – meg kezd te az ún. nyu ga ti nyi tás
po li ti ká ját. Úgy hogy rossz hí rem van: a pá va tán cot sem a mai
vezetônk, ha nem a kö zel 40 évig reg ná ló író gép mû sze rész Csermanek-
Kádár Já nos ta lál ta fel. En  nyi ben ha son la tos 71 a 2021-hez. Ab ban vi -
szont már kü lön bö zik, hogy az ak ko ri vi lág ki ál lí tás szo ci a lis ta fo rint -
ban nem ke rült 75 mil li árd ba. Ha son ló ság az is vé le mé nyem sze rint,
hogy a va dá szat ak kor és ma sem más, mint dzsent ri-nosz tal gia, az elit,
a ki vált sá gos ok hob bi ja, stá tusz szim bó lum. Ká dár ma ga is sze re tett
va dász ni, és a rossz nyel vek sze rint aho vá le ment, ott már 4 nap pal
elôbb Andaxinnal etet ték a szar va so kat és a vad disz nó kat, hogy köny -
 nyebb le gyen az elsô tit kár nak örök ál mot lôni a sze mük re.

Ma pe dig ra jon gá sig sze re tett vezetôink egy csa lá di ház árá ba kerülô
te rep já ró val ér kez ve, helikopterrôl lö vik a há zak kert jé ben bé ké sen
legelészô há zi ál la to kat. Hol itt a kü lönb ség?! Az a né hány hi va tá sos va -
dász és természetvédô, aki egy éle tet az erdôben töl tött, csak haj tó nak
volt jó, és so ha meg nem gaz da go dott. Ma sem.

Ami a zsi dó sá got il le ti, azt kell mon da ni, hogy szegregált Nép köz tár -
sa sá gunk ban ha mu alatt, de volt zsi dó val lá sos élet. Lé te zett hit köz ség,
MIOK-nak hív ták, és vezetôit nagy gond dal az Ál la mi Egy ház ügyi Hi -
va tal je löl te ki, az zal az en ged mén  nyel, hogy a Síp ut cai szék ház ban
nem kell egyen ru há ban jár ni uk. Ôk fel ügyel tek gon do san ar ra is, hogy
a rab bik pén tek es ti dróséja min dig in kább ha jaz zon a Kom mu nis ta
Ki ált vány ra, mint a Tó rá ra. Ju ta lom ból idônként meg en ged ték, hogy
egy-egy kül föl di út ra el men je nek, ki vé ve a leg drá gáb bat, Iz ra elt. 

A Mazsihisz mai el nö ke, Heisler And rás egy ba rá ti be szél ge tés ben
mo so lyog va em lé ke zett ar ra, hogy 71-ben, ami kor ô 16 éves volt, ál dott
em lé kû édes ap ját kí sér te el pén te ken-szom ba ton a Do hány ut cai zsi na -
gó gá ba. A lé te zett szo ci a liz mus ban ima könyv csak ma gán tu laj don ban
lé te zett, ezért min den ki nek vin nie kel lett. Ezt úgy ol dot ták meg – mint
Heisler me sé li –, hogy egy Nép sza bad sá got vet tek a hó nuk alá, és ab ba
rejt ve vit ték az ima köny vet. Az már az én vá la szom volt, hogy an  nyi a
kü lönb ség, hogy ma las san for dít va kell csi nál ni...

Esküvôt, bár/bát micvát a félôsebbek la ká son tar tot tak, aho vá a rab -
bik ház hoz men tek, és volt köz tük olyan is, aki már a ce re mó nia vé gén
a ka pu alj ban ír ta je len té sét a zsi dó ügyi elôadónak az ÁEH asz ta lá ra.
Én ma gam ak kor már a Ma gyar Te le ví zi ó nál középvezetô vol tam, és a
ge ne ti kai zsi dók azon cso port já hoz tar toz tam, akik hit tek a rend szer -
ben, hit tek Is ten ben, de val lás gya kor lás ban kö vet ték a gerincetört di -
asz pó rai zsi dó ság szo ká sát: ros hásánákor és jom kippurkor gon do san
el ve gyül ve a töb bi ek kö zé, de el men tem zsi na gó gám ba. Pén tek es ti is -
ten tisz te le te ken csak ak kor tól vet tem részt, ami kor egy vé let len foly tán
be té ved tem Scheiber Sán dor rabbiképzôbeni zsi na gó gá já ba, és meg fo -
gott cso dá la tos re to ri ká ja, tó rai me séi, a Goldmark Kó rus és Feleki
Rezsô szí vet melengetô éne ke. Egyet len na pon vol tam „kó ser zsi dó”, és
ez jom kippur nap ja volt, a „hos  szú nap”. Ez tudvalevôleg több mint 25
órás böjt tel jár, és mi vel a té vé ben az volt a szo kás, hogy hír adós tár -
sa im mal együtt fal ká ban jár tunk ebé del ni, kü lön mu tat vány volt ürü -
gyet ta lál ni a tá vol ma ra dás ra. 1971-ben azt öt löt tem ki (er re tisz tán
em lék szem, de ha meg kér de zik, mit ebé del tem teg nap, ah hoz már egy
mély tá nyér Notropilt kell me gen nem...), hogy új barátnôm van, aki fér -
je zett, és csak dél ben ér rá ve lem moz gal mi mun kát vé gez ni az alap -
szerv ében. Ezt dicsérôleg tu do má sul vet ték, én meg ki sé tál tam a kö ze -
li Du na-part ra, és le ül tem a lépcsôre egy órát me ren ge ni. Mi vel a nap -
hoz illô iga zi imát nem tud tam, csak ma gam ban imád koz tam bû ne im
bo csá na tá ért, és bot la doz va, ámhórec mó don, hi bák kal tel ve, ma gya rul
el mond tam egy ká dist, fel so rol va csa lád tag ja im ne ve it. Egy szer csak
leg na gyobb meg döb be né sem re meg pil lan tot tam az MTV párt bi zott sá -
gá nak egyik tit ká rát, aki szin tén a lépcsô fe lé bal la gott. Az elv társ
mind két ág ról zsi dó volt, de ezt ta gad ta, an  nyi ra, hogy az i-re végzôdô
ne vét is gon do san min dig y-ra vál toz tat ta, hogy ne néz zék zsi dó nak. Én
vi szont tud tam, hogy aki elsô nap ját töl töt te a Tôzsdepalotában, azt va -
ló szí nû nem tud ta, hogy hol van a szink ron stú dió, de azt igen, hogy a
párt bi zott ság ban ki zsi dó. Mel lém ült, és mo so lyog va meg szó lí tott:

– Ná la tok ez a munkaidôd dan dár ja, mit ücsö rögsz itt?
És ak kor én meg csi nál tam mér le gét gyá va sá gom éve i nek, és úgy dön -

töt tem, hogy az most járt le. Fe lé for dul tam, és azt mond tam:
– Tu dod, én zsi dó va gyok, val lá so mat nem gya kor lom, de ez a nap

szent. Ez jom kippur, olyan, mint ke resz té nyek nél a ha lot tak nap ja,
ilyen kor meg bán juk bû ne in ket, fel men tést ké rünk aló luk, és em lé ke -
zünk ha lot ta ink ra. Ez böjt tel jár, amit én éven te be tar tok. Oda bent
linkeskedtem va la mit, mert nem sze ret ném, hogy egyik-má sik kol lé -
gám e per cek ben már asz ta lod ra te gye, hogy a párt tag Spánn nem csak
zsi dó, de böj töl is. 

A mo soly le fa gyott, egy pil la nat nyi csend után rám né zett, és en  nyit
kér de zett:

– Mit gon dolsz, én mi ért va gyok itt...? 
Ez után nem be szél get tünk, csak ül tünk, néz tük a Du nát, ami mind-

kettônk sok felmenôjének volt sír ja. Egy idô után ô szólt, men jünk visz -
 sza dol goz ni. Mi köz ben a té vé szék ház fe lé sé tál tunk, azt mond ta:

– Tu dod, én is zsi dó nak szü let tem, de kom mu nis ta let tem, és ma már
tu dom a he lyes utat. Egyéb ként tisz te let ben és ti tok ban tar tom hi te det. 

A szék ház lépcsôje elôtt egy pil la nat ra meg fog tam a kar ját, és még
an  nyit mond tam ne ki:

– Én nagy ra be csü löm, hogy párt hû kom mu nis ta vagy, csak egy re
kér lek: azt ne fe lejtsd el so ha, hogy egy ki csit elôbb vol tál zsi dó, mint
kom mu nis ta.

Zoltaiádák 5.
A 90-es évek ben meg je le nik a

Mein Kampf, Hit ler „örök be csû”
mû ve. Ok kal ele mi fel há bo ro dás
zsi dó vo na lon (ti. ak ko ri ban még
nem szok tuk meg az ilye ne ket).

Zoltai el ha tá roz za, hogy egy szer
s min den kor ra ren det tesz. Fü lest
kap, mi sze rint a Nyu ga ti pe ron ján
az egyik köny ves bó dé fô he lyén
egy bo rí tón a Führer szí nes, nagy -
ala kú ké pe lát ha tó.

Gye rünk! S né hány perc múl va
ott lan dolt ko csi ja a pá lya ud var
par ko ló já ban. Nem volt egye dül.
Két ru hás szek rény ter me tû em ber
kí sér te.

Oda lé pett a köny ves hez, meg -
kér dez te, hogy ez mi cso da, és hogy
ke rül ide. A tu laj vevôt sej tett, s
elôzékenyen bû völ te sza va i val
Zoltait: Ez, uram, az év leg na -
gyobb szen zá ci ó ja! Ju tá nyos ár,
vég re meg tud hat ja belôle az igaz -
sá got!

Nos, ked ves uram! Ha 2 per cen
be lül nem tün te ti el, meg bán ja – s
sze mé vel két testôre fe lé ka csin -
tott.

Itt meg je gyez ném, hogy mint
tud juk, egy túlélô sok kal ér zé ke -
nyebb a töb bi ek nél.

Lé nyeg: az illetô nem fo gad ta
meg Zoltai ta ná csát, mi re ôk hár -
mas ban fel bo rí tot ták az asz talt.

Zoltai be mu tat ko zott az odalépô
rendôrnek, akit lát ha tó an meg le -
pett a „ga ráz da” hi va ta li be osz tá -
sa. Innentôl nem volt Hit ler a Nyu -
ga ti bó dé já ban.

ká pé

Idén is több ez ren sza vaz tak a
JCC Bu da pest – Bá lint Ház ál tal
ala pí tott Hanukatalizátor Díj ra,
me lyet a zsi dó kö zös ség leg ak tí -
vabb, leg ins pi rá lóbb tag ja i nak ad -
nak át.

A Sanyinéni Krí zis vo nal mó kás
ne ve elôször be ce név volt, de mi vel
min den ki csak így hív ta ôket, raj ta
ma radt a kez de mé nye zé sen. A cso -
port 12 ön kén te se a pandémia alatt
365 mun ka na pon ke resz tül tar tott
fent krí zis vo na lat kö zös sé günk rá -
szo ru ló i nak, és bár ki más nak is. Ál -
do za tos és ön zet len mun ká juk egy -
ér tel mû en ös  sze cseng a Bá lint Ház
ér té ke i vel, így nem cso da, hogy rá -
juk sza vaz tak a leg töb ben a szer ve -
zet dol go zói kö zül. A dí jat a
Mazsihisz-BZSH Síp ut cai szék há -
zá ban Rádi An gé la vet te át Kenesei
Marcelltôl.

A ko ro na ví rus-jár vány kö vet kez -
té ben krí zis hely zet be ke rült vagy
élet ko ruk nál fog va fo ko zott ve szély -
nek ki tett hit test vé re ink szá má ra a
Mazsihisz-BZSH Krí zis me nedzs -
ment cso port ja 2020. már ci us 18-án
in dí tot ta el te le fo nos krí zis vo na lát.
Az ál do za tos mun kát im már egy éve
vég zik kö zös sé günk ön kén te sei az
ugyan csak önkéntesekbôl ál ló szak-
értôi cso port tá mo ga tá sá val, fo gal -
ma zott egy ko ráb bi in ter jú ban Rádi
An gé la, az ön kén te sek ko or di ná to ra,
a Mazsihisz Biz ton sá gi Szol gá la tá -
nak HR-felelôse.

Fo tó: Kiss Lász ló

10. Hanukatalizátor Díj:
A Sanyinéni Krí zis vo nal nyer te

a kö zös ség dí jat

Az idei év ben a nyílt és az ano nim
sza va zás so rán is na gyon szo ros volt
a ver seny, ezért a rendezôk úgy dön -
töt tek, hogy két kö zön ség dí jat és egy
kö zös ség dí jat is ki osz ta nak. Így az
idei Hanukatalizátor Díj kö zön ség dí -
ja sai Me gye ri Jo na tán val lá si ta ní tó
és Borgula And rás színész-rendezô,
a Gó lem Köz pont meg ala pí tó ja, a
JCC Bu da pest – Bá lint Ház kö zös -
ség dí ját pe dig a Sanyinéni Te le fo nos
Krí zis vo nal ön kén te sei kap ták.

Me gye ri Jo na tán már las san há -
rom éve bi zo nyít ja, hogy kitûnô ta ní -
tó, aki nagy követôtáborral ren del ke -

zik. Ta ní tá sai so rán a leg mo der nebb
kö zös sé gi plat for mo kat hasz nál ja a
zsi dó val lás, ha gyo mány és tör té ne -
lem át adá sá ra, ami a jár vány alatt kü -
lö nö sen hasz nos nak bi zo nyul.

Borgula And rás a Gó lem Szín ház
meg ala pí tó ja és mû vé sze ti igaz ga tó -
ja, rendezôje. A zsi dó kul tú ra va do -
na túj köz pont ja ne ki és Mar csa Bar -
ba rá nak kö szön he ti a lé tét, a he lyi sé -
get szin te sa ját ke zük kel újí tot ták fel,
rá adá sul az ott mûködô GóleMenza
ver he tet len a babka mû fa já ban és
más zsi dó éte lek nép sze rû sí té sé ben.
Szo ci á lis ér zé keny sé gét jel zi, hogy
rend sze re sen fôz a nyol ca dik ke rü le -
ti rá szo ru lók nak.

Kenesei Mar cell, a JCC Bu da pest
– Bá lint Ház igaz ga tó ja sze mé lye -
sen, egyen ként ad ta át a dí ja kat, és
el mond ta: „Érezhetô, hogy idén több
olyan je lölt volt, akik a na gyobb kö -
zös sé gért dol goz tak – akár a fog lal -
ko zá suk ré vén, akár ön ként. Ez ta lán
a mos ta ni, ne he zebb idôszak kö vet -
kez mé nye – de most is a leg na gyobb
öröm mel és büsz ke ség gel tölt el,
hogy en  nyi re mek do log tör té nik a
zsi dó kö zös ség ben.”

A hanuka, vagy más né ven a fé nyek ün ne pe a zsi dó val lás leg is mer tebb ün -
ne pe.

A zsi dó hit köz sé gek ilyen kor a je ru zsá le mi Szen tély meg tisz tí tá sát, új ra -
ava tá sát és a nyolc na pon át égô mé cses cso dá ját ün nep lik, va la mint meg aján -
dé koz zák a gyer me ke ket és ki rak ják az ab la kok ba a jel leg ze tes gyer tya tar tó -
kat. A résztvevôket Bar na Ág nes Ro zá lia, a Szé kes fe hér vá ri Zsi dó Hit köz ség
idén meg vá lasz tott el nö ke kö szön töt te, aki be szé dé ben Neubarth Ist ván ko -
ráb bi el nök mun ká ját is meg kö szön te. „A hanuka nem csak a val lás ról szól,
ha nem egy ben egy kö zös ség és egy ho va tar to zás ün ne pe is, ami jel zi: van ho -
va el jön ni” – zár ta gon do la ta it az el nök.

„A leg jobb, ami tör tén he tett, hogy egy na gyon ve gyes tár sa ság gyûlt ös  sze
és kö szön ti most a hanukát. Van, aki nek a hanuka egy ér de kes ség, van, aki
szá má ra ün nep, és van, aki azt sze ret né ki fe jez ni, hogy fon tos szá má ra a vá -
ros és a zsi dó hit köz ség kap cso la ta. Eze ket egy do log kö ti ös  sze: mind egyik jó
szán dé kú kö ze le dés. Ezek a szán dé kok re mél jük, hogy ös  sze adód nak, és nem -
csak a szó fi zi kai ér tel mé ben, ha nem szel le mi és lel ki ér te lem ben is tud nak
majd vi lá gí ta ni itt, Szé kes fe hér vá ron és szer te a vi lág ban” – mond ta Dar vas
Ist ván fôrabbi, majd az úgy ne ve zett szol ga gyer tya meg gyúj tá sa után a hit köz -
ség tag jai mind a nyolc gyer tyát meg gyúj tot ták.

A vá ros és a hit köz ség kap cso la tát erôsítendô, Lehrner Zsolt al pol gár mes -
ter is részt vett a gyer tya gyúj tá son. Mint el mond ta, fon tos a vá ros nak a val lá -
si sok szí nû ség. A vá ros cí me ré ben szereplô nyi tott ka pu ezt a faj ta nyi tott sá -
got is jel ké pe zi.

A gyer tya gyúj tás elôtt zaj lott le a Maccabi VAC hanuka kö zös sé gi fu tás is,
amely Szé kes fe hér vár bel vá ro sá ból in dul va, négy ki lo mé te res tá vot ölelt fel.
A fu tás vé gén min den résztvevô egy kü lön le ges be fu tó ér met ka pott, majd a
nyolc gyer tya meg gyúj tá sa után kö zös fán ko zás és be szél ge tés vet te kez de tét.

Józsa Dávid/szekesfehervar.hu

Az egyik Sanyinéni, Rádi Angéla a közösségdíjjal, mellette Kenesei Marcell
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